



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELPÖLDI HIREK

B. I. kiadás

1959 május 30

6 óra --- perc

Vasárnaptól háromszáz bolt árusít tejet a fővárosban - A lakosság kívánságára módosítják az üzletek záróráját

1959 május 30

1.

A lakosság jobb ellátása érdekében a belkereskedelmi miniszter a Kereskedelmi, Pénzügyi- és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezetével egyetértésben elrendelte, hogy május 31-től a nyári időszak minden vasárnapján reggel 7 órától délelőtt 10 óráig 300 tejboltot kell nyitvatartani a fővárosban. Vidéken a városok nagyságától függően 5-10 bolt áll a közönség rendelkezésére. A vasárnap is nyitvatartó, tejet árusító élelmiszerboltok június 7-től már utalványra is árusítanak tejet.

A belkereskedelmi miniszter rendelete alapján az illetékes tanácsok kereskedelmi osztályai újonnan szabályozzák az iparcikkek árusító szaküzletek nyitvatartási idejét, hogy a lakosság a kora reggeli és a késő esti órákban is tudjon vásárolni. Ennek megfelelően a fővárosban három nagy áruház és több nagyforgalmu iparcikk-szaküzlet/- két-három órával meghosszabbítja nyitvatartási idejét, a vidéki városokban pedig szakmánként egy-két iparcikk-szaküzlet. A rendelkezés szerint a nyári időszakban, június 1-től valamennyi iparcikk-szaküzlet szombaton délután 2 órakor zár. A vasárnap reggel is nyitvatartó tejboltokat, továbbá a meghosszabbított idevel nyitvatartó iparcikk-boltokat, továbbá a tanácsok, a kerületi szakszervezeti bizottságokkal együtt jelölik ki, a lakosság érdekében megfelelően./MTI/

Átépítik az ország legnagyobb áruházát - Mintegy 1500 négyzetméterrel növekszik a Corvin Áruház területe

1959 május 30

2.

A Belkereskedelmi Minisztérium határozata értelmében fokozatosan korszerűsítik az ország valamennyi áruházát, boltját. Az 1926-ban épült Corvin Áruházat átépítik és a következő másfél évben világvárosi áruházzá fejlesztik.

Az átalakítás során jelentősen bővül az áruház területe. Az áruház középső részének négy emelet magasságú auláját beépítik. Ezzel emeletenként 350 négyzetméter új eladótérhez jutnak. Az áruház területe ezzel is növekszik, hogy kiköltözik a Textilfeldolgozó Vállalat, amely jelenleg 780 négyzetmétert foglal el a IV. emeleten. Kicsérölik a gépi berendezéseket és új hűtőket kapnak az osztályok.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1959 május 30

6 óra 05 perc

/Átépitik...folyt

Az éttermet a földszintről a IV. emeletre költöztetik és nyaranta az áruház tetőtér-szám kertvendéglő működik majd. Korszerű, csaknem 300 négyzetméteres bemutató- és kiállítóteret nyitnak. A vásárlóközönség kényelméről is gondoskodnak. "Vorslifteket, két újabb személyszállítót és több teherfelvonót szerelnek fel. Tervbe vették mozgólépcső építését is. Az újonnan létesülő osztályokon már az önkiszolgáló módszer szerint árusítanak. A hanglámpasztyálon hallgatófülkéket, televízió- és rádiópróbaszobákat építenek. Az átépítési munkát a Textilfeldolgozó Vállalat kiköltözése után, előreláthatólag az ősszel kezdik meg és jövőre fejezik be. /MTI/

Tízezer fiatal látnak vendégül vasárnap a Vidám Parkban - Szovjet és csehszlovák pionirok talákoznak az uttorók a Gyermeknap alkalmából

1959 május 30

3. Május 31-én, a Nemzetközi Gyermeknapon, változatos, gazdag program, sok színes ünnepi műsor várja a fiatalokat. Budapesten vasárnap délután 9-től délután 2-ig tízezer budapesti gyermek szerekelhet a Vidám Színpadon. A Városligetben, a Hősök terén délután 1/2 10-től roller- és robogóverseny lesz a négy évesnél idősebb "korosztály" tagjai számára. Tíz órakor kezdődik a városligeti tavon a vitorlázó- és hajómodellező bemutató.

A szabadtéri színpadokon bábeldőadások, gyermekműsorok, mesedélelőttök várják a kicsinyeket. Az Állatkerti Színpad műsorában fél 11-től 12-ig a postás szakszervezet bábjátsszói lépnek fel, majd mesemondás és vidám tréfák következnek. Ugyancsak fél 11-kor kezdődik a Margitszigeti Kegylő Színpad műsora - itt az Élelmiszerfeldolgozó Szakszervezetének rendezésében tartanak bábeldőadást. A színpad délután programjában fél 11-től Mikes Lilla, aki mesél és Gábor Éva, aki rajzol a gyermekeknek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959 május 30

6 óra 10 perc

/Tízezer fiatal...folyt

Az Uttörő Stadionban izgalmasnak ígérkező sportesemények lesznek, a helyszínen a vezetők közlése a villám-tornán és tréfás versenyeken mérhetik össze tudásukat. A Város-majori Színpadon Bilicsi Tivadar és Letibár Árpád ad műsort a gyermekeknek. A színpad körül délután és délután is sportversenyeket, tréfás játékokat rendeznek. A Bartók Béla Szabadtéri Színpadon többek között a Magyar Nők Országos Tanácsának leánykórusa lép fel. Hűvösvölgyben a II. kerületi fiatalok bábeldőadójáték programjában több gyermekműsor szerepel. A "gyógytér" például sportversenyek, tréfás vetélkedések lesznek, amelyeknek legjobbjai értékes díjakat kapnak. A Művészeti repülőtér. Ugyancsak érdekes és izgalmas műsorral várja a gyermekeket: délután 4 órakor repülő- és ejtőernyős bemutató kezdődik.

A Nemzetközi Gyermeknap alkalmából egyébként vidéken több helyütt rendeznek találkozót magyar és külföldi fiatalok részvételével. A Győr megyei nőtanács meghívására Győrött harminctagú osztrák delegációt látnak vendégül. Szabolcs, Baranya és Fejér megyében a földműveléssel egybekötött magyar-szovjet pionirtalálkozót tartanak. Borsod megyében pedig a megyei nőtanács és az uttoró szervezet tíz helyen szervez a csehszlovák és a magyar uttorók között határtalálkozót.

A gyermeknap ünnepségek egyik kiemelkedő eseményének színhelye lesz a Főti Gyermekváros. Május 30-án tíz, korszerűen berendezett, jól felszerelt, egyenként husz-huszas személyes óvodás pavilon adnak át a gyermekváros lakóinak. /MTI/

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 4 kiadás 1959 május 30 6 óra 15 perc

Megvalósulnak a dolgozók javaslatai - jobban, gazdaságosabban dolgoznak üzemi munkások

1959 május 30

4

A legutóbbi termelési tanácskozásokon, műszaki értekezleteken, a vezetők és a munkások közötti megbeszéléseken a dolgozók száz- és száz tanácsot, ötletet adtak, amelyek a több, jobb és gazdaságosabb termelést segítik. A példák egész sora igazolja, hogy a dolgozók javaslatait egyre eredményesebben értéksítik vállalatunk.

A dolgozók kezdeményezésére meghonosították a rugó- és a csavargyártást a Ganz Káposzlók- és Készülékek Gyárában

A Ganz Káposzlók- és Készülékek Gyárának vezetői az utóbbi időben egész sor, a termelést, a munkások ellátását segítő intézkedést tettek, amelyeknek gondolata részben termelési tanácskozásokon üzemi tanácsulásokon született. Molnár Pál javaslatára tett építeték az eddig a szabadban tárolt deszkakészletek fölé, más dolgozók tanácsára a műhelyek átszervezésével megfelelő helyet biztosítottak a fűlékek-áruknak. A spekszervezeti műszaki bizottság javaslatára felülvizsgálták a gyártmányok technológiáját és most már minden új cikket csak a próbasorozat sikere esetén gyártanak üzemszerűen. A dolgozók a jelenlegi szűk ebédő helyett új étterem létesítését is kezdeményezték, amit hulladékanyagból építenének fel, s az építkezéshez 30.000 óra társadalmi munkát ajánlottak fel.

A gyár kollektívájának segítségével oldották meg az évek óta újra és újra visszatérő problémát, a rugó- és csavarellátást. Üzemi tanácsul sem hangzott el több javaslat, hogy szintén a gyár maga készítse a termékekhez szükséges rugókat és csavarokat, s ezóta a javaslat megvalósult. A gépek javarészt saját erőből elkészíteték, a kihasználatlan műhelyesarnokokat rugó- és csavargyártó műhelynek rendezték be. A gyárban most már havonta 300.000 rugó és két és félmillió csavar készül, ezzel évente körülbelül másfélmillió forintot takarítanak meg és termelésük többé nem függ a társüzemek rugó- és csavarszállítványának mennyiségétől, időpontjától.

/folyt. köv./

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 5 kiadás 1959 május 30 6 óra 10 perc

Megvalósulnak... I folytatás/

4

Egy ötlet - 50.000 forint megtakarítás a Tánácsos Bőrgyárban

Rácz Imre, a Tánácsos Bőrgyár szijgyártója néhány hónappal ezelőtt a Rugyantaárnyárban járt és látta, hogy ott halomban hevernek az építéseknel használt szállítószalagok megmunkált gumiszíjjei. Próbaképpen kért egy darabot és borszid helyett azt tette rá a bőrgyári gépkere. A próbálkozás sikerral járt és a szállítószalagoknál már használhatatlan gumi bevált meghajtószíjnak. A Tánácsos Bőrgyárban már 90 gépen ezt alkalmazzák és fél év alatt 50.000 forintot takarítottak meg vele. A Tánácsos Bőrgyár szakemberei valószínűnek tartják és ajánlották, hogy a cipőgyárakban és a textilgyárakban is felhasználják ezt az egyébként elfekvő segédanyagot.

Az új hőkezelő kamencék csökkentették az üvegtörést

A Hőpalack és Üvegipari Vállalat ampullaosztályán, de a fiola és a parafas üveg osztályán is nagy gondot okozott a dolgozóknak a túlzott törési arány. Kutatták az okát és felfedezték: az időzi elő a nagy selejtszázalékot, hogy az üveg feszültségének csökkentésére szolgáló régi hőkezelő gázkamencék hőfokát nem tudják megfelelően szabályozni. Az állandó hőfokingadozás túlságosan melege teszi az üveget, az ampullák "felfújódnak" és könnyen törnek.

Nem mult el termelési tanácskozás, hogy szóba ne került volna a dolog, hiszen tisztában voltak vele: a nagy selejtszázalék rontja az önköltséget és nyereségrészesedésüket is kisebbíti. A három osztály dolgozó ezért állandóan sürgették a gazdasági vezetést, cseréltesse ki a selejtvártó kamencéket. Többen javaslatot is tettek, miként lehetne megoldani a hőkezelést, hogy kevesebb legyen a törés. Tudták, hogy elektronos kamencék építése lenne a legjobb, de a Váci ut villanoshálózatának túltelhetősége miatt ezt a megoldást el kellett vetni. Ezért, amikorra két műszaki dolgozó Mittelmejer Ödön és Hinnel Zoltán pontos javaslatot dolgozott ki új gázkamencékre, a vállalat vezetőségének egyénis után lebontatták a három régit és újakat építtetett.

/folyt. köv./

B 5 kiadás

1959 május 30

6 óra 15 perc

/Megvalósulnak... 2 folytatás/

4

Az év elején üzenbehelyezett új hőkezelő berendezésekhez a két műszaki olyan pontos műszert szerkesztett, amellyel tíz foknyi ingadozással "be lehet játszani" a kellő hőmérsékletet. Ekkora ingadozást még károsodás nélkül elbírnak az üveg. Hamarosan tapasztalták is az egyenletesebb kemencehőmérséklet jótékony hatását: kevesebb lett a törés. Több mint négy hónapja vannak már üzenben az új kemencék, ez idő alatt a selejt körülbelül három százalékkal csökkent és további csökkenésre van kilátás.

Negyvenezer forint önköltség-csökkentés a Wilhelm Pieck gyár acélöntödéjében

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a szakszervezeti bizottság, az üzemi tanács és az igazgatóság közösen gondoskodik arról, hogy a termelési tanácskozásokon felmerülő hasznos javaslatok megvalósuljanak. A dolgozók észrevételeit, kívánságait, műszaki értekezleten tárgyalták meg és ennek alapján igazgatói rendeletet adtak ki, amely 37 pontban foglalta össze a szükséges intézkedéseket.

A termelési tanácskozásokon az önköltség csökkentésére többen kérték például a korszerű technológia kiterjesztését. Az acélöntödében bevezették ugyan a héjformázást, de néhány héttel ezelőtt még csak egy alkatrészt öntöttek ezzel a módszerrel. A dolgozók javaslatára az igazgatói rendelet a technológiai főosztályt tette felelőssé a héjformázás kiterjesztéséért. Az intézkedések nyomán ma már ötféle alkatrészt öntenek folyamatosan az új módszerrel. A műszakiak állandóan vizsgálják az újabb lehetőségeket és hamarosan még három alkatrész készítésénél vezetik be a héjformázást. Az új technológia szélesebb körű alkalmazásával, az előzetes számítások szerint, évente 40.000 forinttal csökkentik az önköltséget.

A termelési tanácskozásokon panaszok is felmerülnek. A kovácsműhelyi dolgozók sérelmezték, hogy nem kapnak védőitelt. A panaszt gyorsan orvosolták, és ma már korlátlan mennyiségben áll rendelkezésükre szén-savas üdítőital. Az esztendőgyalások között bérfelesztést okozott, hogy az egyes üzemi részekben különbözők voltak a keresetek.

/folyt. köv./

B 7 kiadás

1959 május 30

6 óra 30 perc

/Megvalósulnak... 3 folytatás/

4

Ezen is segítettek. Egyes kategóriáknál két százalékkal növelték a béréket, s ezzel megszüntették az aránytalanságot.

A tatabányai XIV-es akna egyik mezejében kétszeresére növekedett a termelés

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt szak szervezeti bizottsága megvizsgálta, hogy a termelési tanácskozásokon elhangzott javaslatokat hogyan valósítják meg a bányákban. Megállapították, hogy az aknaüzemek a tanácskozásokat rendszeresen megtartják és örömdetes jelenség; hogy a bányászok ma már nemcsak a mennyiségi terv teljesítését, hanem a gazdaságosabb termelés módszereit is megvitatják. A bányászok javaslatait az üzemek többségében megvalósítják. A XIV-es akna egyik bányamezejében a vajúrók kezdeményezésére a rázócsuszda helyett végtelenkötélű szállítást vezettek be. Ezzel felére csökkent a kisegítő személyzet száma, a szállítás megjavulásának következtében pedig kétszeresére növekedett a mező széntermelése. Ugyanabban a bányában azt is szövétték, hogy a lőmesterek a megengedettnél több robbanóanyagot használnak, s ezért gyakran porrá lövik a szenet. Ennek megszüntetésére a furdlyukok telepítésére munkahelyenként külön technológiát dolgoztak ki, s ennek megfelelően adják ki a szükséges robbanóanyagot. Az új módszer bevezetése óta havonta egy kétszeres robbanóanyagot takarítanak meg, és javult a szén minősége is.

Tonnánként száz forintos önköltségcsökkentés az Ajkai Timföldgyárban

Az Ajkai Timföldgyár üzemi részeit dolgozóivól az üzemmérők és művezetők részletesen ismertették a gyártás folyamatok tökéletesítésének lehetőségeit és a dolgozók tanácsait meghallgatva készítették el a részletes intézkedési tervet. A legutóbbi tanácskozásán a vállalat gépközelői a hűtőanyag-szivattyúk kicserélését kérték. Elgondolásuk az volt, hogy így a gyártás során legalább felhígított bauxitból jóval nagyobb mennyiséget dolgozhatnak fel a főzőtartályban és ez azt követő munkafolyamatoknál is, mert a többtermelést csupán a szivattyúk korlátozott teljesítménye akadályozta. Tanácsukra nemrégiben nagyobb szivattyúkat helyeztek üzembe. Az új berendezések körülbelül 40 százalékkal több bauxitpépet továbbítanak, s így mintegy száz forintos tonnánkénti önköltségcsökkentést érhetnek el. /MTI/

B 5 kiadás

1959 május 30

6 óra 15 perc

/Megvalósulnak... 2 folytatás/

4

Az év elején üzembehelyezett új hőkezelő berendezésekhez a két műszaki olyan pontos műszert szerkesztett, amellyel tiz foknyi ingadozással "be lehet játszani" a kellő hőmérsékletet. Ekkora ingadozást még károsodás nélkül elbir az üveg. Hamarosan tapasztalták is az egyenletesebb kemencehőmérséklet játékos hatásait: kevesebb lett a törés. Több mint négy hónapja vannak már üzemben az új kemencék, ez idő alatt a selejt körülbelül három százalékkal csökkent és további csökkenésre van kilátás.

Hegyenzer forint önköltség-csökkentés a Wilhelm Pieck gyár acélöntődjében

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a szakszervezeti bizottság, az üzemi tanács és az igazgatóság közösen gondoskodik arról, hogy a termelési tanácskozásokon felmerülő hasznos javaslatok megvalósuljanak. A dolgozók észrevételeit, kívánásait, műszaki értekezleten tárgyalták meg és ennek alapján igazgatói rendeletet adtak ki, amely 37 pontban foglalta össze a szükséges intézkedéseket.

A termelési tanácskozásokon az önköltség-csökkentésre többen kérték például a korszerű technológia kiterjesztését. Az acélöntődjében bevezették ugyan a héjformázást, de néhány héttel ezelőtt még csak egy alkatrészt öntöttek ezzel a módszerrel. A dolgozók javaslatára az igazgatói rendelet a technológiai főosztályt tette felelőssé a héjformázás kiterjesztéséért. Az intézkedések nyomán ma már ötféle alkatrészt öntenek folyamatosan az új módszerrel. A műszakiak állandóan vizsgálják az újabb lehetőségeket és hamarosan még három alkatrész készítésénél vezetik be a héjformázást. Az új technológia szélesebb körű alkalmazásával, az előzetes számítások szerint, évente 40.000 forinttal csökkentik az önköltséget.

A termelési tanácskozásokon panaszok is felmerülnek. A kovácsműhelyi dolgozók sérelmezték, hogy nem kapnak védőitelt. A panaszt gyorsan orvosolták, és ma már korlátlan mennyiségben áll rendelkezésükre szén-savas üdítőital. Az esztorgályosok között bérfeszültséget okozott, hogy az egyes üzetrészekben különbözők voltak a keresetek.

/folyt. köv./

B 7 kiadás

1959 május 30

6 óra 30 perc

/Megvalósulnak... 3 folytatás/

4

Ezen is segítettek. Egyes kategóriáknál két százalékkal növelték a béréket, s ezzel megszüntették az aránytalanságot.

A tatabányai XIV-es akna egyik mezejében kétszeresére növekedett a termelés

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt szakszervezeti bizottsága megvizsgálta, hogy a termelési tanácskozásokon elhangzott javaslatokat hogyan valósítják meg a bányákban. Megállapították, hogy az aknaüzemek a tanácskozásokat rendszeresen megtartják és öröndetes jelenség, hogy a bányászok ma már nemcsak a mennyiségi terv teljesítését, hanem a gazdaságosabb termelés módszereit is megvitatják. A bányászok javaslatait az üzemek többségében megvalósítják. A XIV-es akna egyik bányamezejében a vajúrók kezdeményezésére a rázócsuszda helyett végtelenkötélű szállítást vezettek be. Ezzel felére csökkent a kisgító személyzet száma, a szállítás megjavulásának következtében pedig kétszeresére növekedett a mező széntermelése. Ugyanabban a bányában ezt is szövétték, hogy a lőmesterek a megengedettnél több robbanóanyagot használnak, s ezért gyakran porrá lövik a szenet. Ennek megszüntetésére a furdlyukok telepítésére munkahelyenként külön technológiát dolgoztak ki, s ennek megfelelően adják ki a szükséges robbanóanyagot. Az új módszer bevezetése óta havonta egy mázsa robbanóanyagot takarítanak meg, és javult a szén minősége is.

Tonnánként száz forintos önköltség-csökkentés az Ajkai Timföldgyárban

Az Ajkai Timföldgyár üzemszéleinél dolgozó 1 az üzemmérnökök és művezetők részletesen ismertették a gyártási folyamatok tökéletesítésének lehetőségeit és a dolgozók tanácsait meghallgatva készítették el a részletes intézkedési tervet. A legutóbbi tanácskozásán a vállalat gépkezelői a higitóanyag-szivattyúk kicserélését kérték. Elgondolásuk az volt, hogy így a gyártás során lassal felhígított bauxitból jóval nagyobb mennyiséget dolgozhatnak fel a főzőtartályban és az ezt követő munkafolyamatoknál is, mert a többtermelést csupán a szivattyúk korlátozott teljesítménye akadályozta. Tanácsukra nemrégiben nagyobb szivattyúkat helyeztek üzembe. Az új berendezések körülbelül 40 százalékkal több bauxitpépet továbbítanak, s így mintegy száz forintos tonnánkénti önköltség-csökkentést érhetnek el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959 május 30 6 óra 50 perc

Vasárnap leplezik le Sárvári Endre mellszobrát

1959 május 30

6. Vasárnap nagyszabású ifjúsági találkozót rendeznek a II. kerületi fiatalok a Budakeszi ut 5 szám alatt. Ebben a házban a fasisztákkal vívott tüzharcban halt hősi halált Sárvári Endre. Az egykori cukrászda kertjében, amelyet a kerületi fiatalok virággal ültettek be, leplezik le Sárvári Endre mellszobrát.

Az ünnepségen résztvesznek egykori harcostársai is, akik együtt dolgoztak Sárvári Endrével az illegálításban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959 május 30 7 óra 10 perc

Budapesti Múzeumok kiállításai 1959 május 30-június 5-ig

1959 május 30

6. Aquincumi Múzeum /III., Szentendrei ut 193./ Telefon: 162-902  
Nyitva minden nap 9-18 óráig.

Bajor Gizi Emlékmúzeum /XII., Straupfeld Aurél ut 16./ Telefon: 354-536. -  
Jászai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktár-  
gyak gyűjteménye. Nyitva: kedd, csütörtök, szomb-  
bat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Bélyegmúzeum /VII., Dob utca 75-81./ Telefon: 223-324  
Nyitva minden szerdán 9-15,30 óráig.

Hadtörténeli Múzeum /I., Tóth Árpád sétány 40./ Telefon: 160-184  
Állandó fegyverkiállítás  
Török kori anyag  
1848-1849-es szabadságharc  
Felszabadulási tervek  
Népi demokratikus államok kiállítási terv  
A Magyar Tanácsköztársaság Vörös Hadereje  
Nyitva hétfő kivételével 9-17 óráig, vasárnap  
10-18 óráig.

Iparművészeti Múzeum /IX., Üllői ut 33-37./ Telefon: 189-799  
Művészi réz- és bronzművészet  
Újabbkori európai ötvösművészet  
1959 június 23-tól:  
A Hopp Ferenc Alkalmazási Művészeti Múzeum alapít-  
tása és fejlődése /1919-1959/  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

Költészeti Művészeti Múzeum /VI., Népköztársaság utja 103./  
Telefon: 228-476.  
India művészete  
Nyitva hétfő kivételével 8.45-16.45, vasárnap  
9.45-17.45 óráig.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959 május 30 7 óra 23 perc

/Budapesti muzeumok....1.folyt/

Kínai Múzeum /VI., Gorkij fasor 12./ Telefon: 228-476  
Kína művészete  
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

Kiscelli Múzeum /III., Kiscelli ut 108./ Telefon: 162-991  
Budapest 1686-1849  
Budapesti látképek a XIX. század második felében  
Budapesti műemléki épületszobrászat a XVIII.-XIX. században.  
A budapesti hidak újjáépítése  
Nyitva: vasárnap 10-17 óráig. Előzetes telefonbeszélgetés esetén megtekinthető minden nap, hétfő kivételével.

Magyar Nemzeti Galéria /V., Kossuth térszerkezet tér 12./ Telefon: 115-659  
Magyar festészet a XIX. században  
Magyar szobrászat a XIX. " "  
Magyar festészet a XX. " "  
Magyar szobrászat a XX. " "  
Nagy-Balogh János Emlékkiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Magyar Nemzeti Múzeum - Történelmi Múzeum /VIII., Múzeum körút 14-16./ Telefon: 138-014, vagy 134-400  
A magyar nép története a honfoglalástól 1849-ig  
Hangszertörténelmi kiállítás  
A Magyar Nemzeti Múzeum új szervezeti  
Magyar Tanácsköztársaság Emlékkiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével 10-18 óráig.

Március 15 téri Földalatti Múzeum /Telefon: 182-015./  
Megtekinthető előzetes telefonbeszélgetés esetén  
hétfő kivételével minden nap.  
Nyitva: szombaton és vasárnap 10-18 óráig.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959 május 30 7 óra 30 perc

/Budapesti muzeumok....2.folyt/

Mezőgazdasági Múzeum /XIV., Városliget, Vajdahunyadvár/  
Telefon: 429-925  
Porészeti kiállítás  
Magyar állattanésztés  
Érdőgazdálkodás  
Vadgazdálkodás  
Cserháti Sándor Emlékkiállítás /nyitva VI.30-ig/  
Kukoricatermesztési kiállítás /Nyitva: VI.15-ig/  
Nyitva: hétfő kivételével 10-17, vasárnap 10-18 óráig.

Néprajzi Múzeum /VII., Könyves Kálmán körút 40. Telefon: 331-142  
Magyar paraszthutórok  
Nógrád-Afrika népei  
Magyar népi fafaragások  
Új szervezeti kiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig

Nagytétényi Kastélymúzeum /XII., Nagytétény, Kastélymúzeum u 9./  
Telefon: 469-930/37.  
Európai butorok a XIV-XVIII. században  
Magyar butorok a XVIII-XIX. " "  
Nyitva: szombat, szombaton, vasárnap 11-16 óráig.  
/Megközelíthető a M. Ricz 4 signon körútól a 3-as autóbusszal vagy a MÁV-val./

Petőfi Irodalmi Múzeum /V., Egyetem u 16./ Telefon: 187-076  
Ady Endre Emlékkiállítás  
József Attila Emlékkiállítás  
Irodalom film és színház a Tanácsköztársaság idején  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Postamúzeum /XII., Várkörút u 24./ Telefon: 350-350  
Nyitva: szombaton és vasárnap 9-14 óráig.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959 május 30 7 óra<sup>40</sup> perc

/Budapesti múzeumok...3.folyt/

Szépművészeti Múzeum /XIV., Hősök tere/ T. l. fon: 429-758

Egyiptomi kiállítás  
Görög-romai kiállítás  
Régi Képtár  
Régi Magyar Művészet Kiállítás  
Modern Külföldi Képtár  
Modern Külföldi Szoborkiállítás  
A gyűjteményből rendezett grafikai kiállítás a Társasági Társaság 40. évfordulója alkalmából /Majovszky  
Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-18 óráig.

Színháztörténeti Múzeum /I., Krisztina körút 57./ Telefon: 354-536  
A magyar színházet hősi harca 1790-1848-ig.  
Nyitva: kedden, csütörtökön, szombaton 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Táborvárosi Múzeum /III., Korvin Ottó ut 63./ Telefon: 162-901  
Nyitva: vasárnap 10-18 óráig. Előzetes telefonbejelentés esetén megtekinthető minden nap 10-18 óráig.

Természettudományi Múzeum /XIV., Városliget, Vajdahunyadvár/  
Magyar növényzeti kiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-17 óráig.

Tűzoltó Múzeum /X., Martinovics tér 12./ Telefon: 149-277  
Nyitva: szerdán és pénteken 10-18, vasárnap 10-14 óráig.

Csók István Galéria /V., Váci u 25./  
Bokor Vilmos festőművész kiállítása /június 5-ig/  
Nyitva minden nap 9.30-18 óráig, vasárnap 10-14 óráig.

Derkovits Gyula Tere /VI., Lenin körút 63./  
Nincs kiállítás

Ernst Múzeum /VI., Magyaró utca 8./  
Képzőművészeti kiállítás az Országos Rajzpedagógiai Kongresszus alkalmából  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 május 30 7 óra<sup>50</sup> perc

/Budapesti múzeumok...4.folyt/

Fényes Adolf Tere /VII., Rákóczi ut 30./  
Bolnányi Ferenc festőművész kiállítása /május 31-ig/  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig

Könyv Klub Szinyei Tere /VI., Liszt Ferenc tér 1./  
Legjobb magyar illusztrációk /június 6-ig/  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Kulturális Kapcsolatok Intézete /V., Dorottya u. 8./  
Loldován István festőművész kiállítása /május 30-tól/  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

Műcsarnok /XIV., Dézsai György ut./  
Nemzetközi gyermekrajz-kiállítás  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.  
Kamaraterem: Szilvák Lajos festőművész kiállítása  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

Nemzeti Szalon/V. Engels tér /  
Ferenczy Béni szobrászművész kiállítása  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

Budapesti Fotoklub /MADOME/ V., Belgrád rakpart 17.  
Országos művészi fényképkiállítás  
Nyitva hétfő kivételével 11-20 óráig /május 31-ig./

x x x  
T á r l a t v e z e t é s

1959 május 31-én, vasárnap 1/2 11 órakor a Magyar Nemzeti Galériában Szió Péter festészettörténész a XX. században címmel tart tárlatvezetést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959 május 30 7 óra<sup>40</sup> perc

/Budapesti muzeumok...3.folyt/

Szépművészeti Múzeum /XIV., Hősök tere/ Telefon: 429-758

Egyiptomi kiállítás  
Görög-romai kiállítás  
Régi Képtár  
Régi Magyar Művészet Kiállítás  
Modern Külföldi Képtár  
Modern Külföldi Szoborkiállítás  
A gyűjteményből rendezett grafikai kiállítás a Társasági Társaság 40. évfordulója alkalmából /Majovszky  
Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-18 óráig.

Színháztörténeti Múzeum /I., Krisztina körút 57./ Telefon: 354-536  
A magyar színház hősi harca 1790-1848-ig.  
Nyitva: kedden, esütörtökön, szombaton 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Táborvárosi Múzeum /III., Korvin Ottó ut 63./ Telefon: 162-901  
Nyitva: vasárnap 10-18 óráig. Előzetes telefonbejelentés esetén megtekinthető minden nap 10-18 óráig.

Természettudományi Múzeum /XIV., Városliget, Vajdahunyadvár/  
Magyar növényzeti kiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével minden nap 10-17 óráig.

Tűzoltó Múzeum /X., Martinovics tér 12./ Telefon: 148-277  
Nyitva: szerdán és pénteken 10-18, vasárnap 10-14 óráig.

Csók István Galéria /V., Váci u 25./  
Bokor Vilmos festőművész kiállítása /június 5-ig/  
Nyitva minden nap 9.30-18 óráig, vasárnap 10-14 óráig.

Derkovits Gyula Tere /VI., Lenin körút 63./  
Nincs kiállítás

Ernst Múzeum /VI., Magyaróvár utca 8./  
Képzőművészeti kiállítás az Országos Rajzpedagógiai Kongresszus alkalmából  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 május 30 7 óra<sup>50</sup> perc

/Budapesti muzeumok...4.folyt/

Fényes Adolf Tere /VII., Rákóczi ut 30./  
Bolnányi Ferenc festőművész kiállítása /június 31-ig/  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig

Könyv Klub Szinyei Tere /VI., Liszt Ferenc tér 1./  
Legjobb magyar illusztrációk /június 6-ig/  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Kulturális Kapcsolatok Intézete /V., Dorottya u.8./  
Holdován István festőművész kiállítása /június 30-tól/  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Műcsarnok /XIV., Dézsa György ut./  
Nemzetközi gyermekrajz-kiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.  
Kamaraterem: Szilávik Lajos festőművész kiállítása  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Nemzeti Szalon/V. Engels tér /  
Ferenczy Béni szobrászművész kiállítása  
Nyitva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

Budapesti Fotoklub /MADOME/ V., Belgrád rakpart 17.  
Országos művészi fényképkiállítás  
Nyitva: hétfő kivételével 11-20 óráig /június 31-ig./

x x x  
T á r l a t v e z e t é s

1959 május 31-én, vasárnap 1/2 11 óra körül a Magyar Nemzeti Galériában Szió Péter Festészetünk a XX. században címmel tart tárlatvezetést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. május 30. 11 óra 53 perc

Írók a könyvsátrokban - Ki és hol dedikálja újabb műveit?

1959. május 30.

7.

Az ünnepi könyvhéten számos írónk és költőnk jelenik majd meg a könyvsátrokban, hogy dedikálja újabb műveit és ilyen formában is találkozzék olvasóival. A legnagyobb könyvsátorban, a Nemzeti Színház előtt Hajnal Gábor, vasárnap a déli órákban Bóka László és Tamási Aron, délután pedig Kőszegi Imre lesz jelen, míg a következő napokon, főleg a délutáni órákban ott látjuk majd többek között Balázs Annát, Földeák Jánost, Nádass Józsefet, Csohány Gabriellát, Szabó Magdát, Tatay Sándort. A Néphadsereg Színháza előtt felállított könyvsátorban vasárnap délelőtt Kőszegi Imre, délután, valamint hétfőn délelőtt és délután Molnár Gábor dedikálja könyveit. Balázs Anna, Szüdi György és Tatay Sándor az újpesti Állami Aruház előtt levő könyvsátrat keresi majd fel a hét közepén. Balázs Anna és Tatay Sándor több más könyvsátorba is ellátogat, így például a Kálvin térbe, s a Rákóczi ut és a Tanács körút sarkára. Hárs György felkeresi majd a Kálvin téri és a Vörösmarty téri, Bóka László a Kálvin téri Földeák János és Tamási Aron a Vörösmarty téri könyvsátra. A Kálvin térinél dedikál még például Geréb László, Takács Tibor, Dékány András. Budán a Mórnicz Zsigmond körtéren Balázs Anna, Kőszegi Imre, Szalay Lenke és Tatay Sándor dedikálja könyveit. /MTI/

--

Székesfehérvárott rövidesen megkezdik az újtipusú kis bányász-autóbuszok sorozatgyártását

1959. május 30.

8.

A székesfehérvári Általános Mechanikai Gépgyár a Budapesti Ipari Vásáron nagy sikert aratott saját szerkesztésű bányász-autóbuszával bemutatásával. A kényelmes, izléses kivitelű, újtipusú autóbuszok sorozatgyártását az év második felében kezdik meg. Az idén kilencven autóbuszt gyártanak. Ezek az iparvidékeken szállítják majd munkahelyükre a dolgozókat. /MTI/

--

11. 40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. május 30. 11 óra 55 perc

Több autóbusz közlekedik, javul az ellátás, bővül a fizetővendéglátó szolgálat a Dunakanyarban

9.

1959. május 30.

A Dunakanyar kirándulóhelyeit és üdülőit évente körülbelül négy millió ember keresi fel. A nagyforgalmu üdülőhely közlekedésének és ellátásának javítására, a vendégek kényelmének növelésére a Dunakanyar Intézőbizottság tervet készített. A terv egyik legfontosabb feladatnak tartja a közlekedés meggyorsítását. Ezért a budai oldalon 15, a pestin pedig 5 farmotoros autóbuszsal többet járatnak. A terv szerint a budapest-esztergomi műutat két méterrel szélesítik és hasonló munkát terveznek a váci műuton is. A növekvő forgalom szükségessé teszi a MÁVA UT-állomások korszerűsítését. Vácott hozzákezdnek MÁVAUT-pályaudvar építéséhez, Szentendrén pedig garázs épül és rendezik a pályaudvar környékét. Tervezik a pomázi HÉV-állomás előtti tér korszerűsítését is.

Javulnak az elszállásolási viszonyok is. Az idén a tavalyinál lényegesen több, körülbelül 200 szobát, igényelhetnek az érdeklődők a fizetővendéglátó szolgálatnál. A nógrádverőcei sátor tábor helyeit már az egész idényre lefoglalták. Ezért úgy tervezik, hogy a Pokol-csárdánál is létesítsenek sátor tábort. Az idén a tavalyinál lényegesen több helyen vezetnek be az előfizetéses menüt. A vendéglátóipar 1.200 ülőhellyel bővítette üzemeit. /MTI/

--

Szombaton elindult próbautjára a Budapest-Bécs között közlekedő expresszvonat

1959. május 30.

10.

A MÁV új menetrendjének életbeléptével Budapest és Bécs között, - egyelőre - hetenként négyszer expresszvonat közlekedik, amely a két főváros közti utvonalat 4 óra 15 perc alatt teszi meg.

Az új expresszvonat szombaton reggel 6 óra 36 perckor indult a Keleti-pályaudvarról első utjára. Ez alkalommal Németh József miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatójának vezetésével magyar közlekedési küldöttség utazott az osztrák fővárosba. /MTI/

--

11. 50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. május 30. *12* óra *10* perc

Nyolc-tizenöt holdas táblákba kerültek a kapásnövények, -  
gépi növényápolásra szerződhetnek Komárom megye új termelő-  
szövetkezetei

1959. május 30.

11.

A Tatai Gépállomás körzetében az elmúlt esztendőben mindössze 9, az idén már 21 termelőszövetkezet gazdálkodik. A nagy változást a határ képe is tükrözi: ha igazán nagy táblák még nem is alakulhattak ki az új közös gazdaságokban, hiszen az őszi kalászosokat még kis parcellákba vetették, úgy jelölték ki a földeket, hogy a kapásnövények lehetőleg 8-15 holdas táblákba kerüljenek. Így lehetőség nyílik a gépi ápolásra. A naszályi Virágzó Tsz 270 hold kukorica és burgonya, Kocs község három termelőszövetkezete pedig csaknem 1.800 hold kapásnövény gépi ápolására kötött szerződést. A gépállomás 11 géppel gyomtala nitja a szövetkezetek földjét, s ha az igény tovább növekszik, éjszaka is dolgoznak majd. /MTI/

Új gabonaraktárak épülnek Szolnok megyében

1959. május 30.

12.

Szolnok megyében, az ország legnagyobb termelőszövetkezeti körzetében körülbelül 22.000 vagon gabona elhelyezésére készülnek fel a termelőszövetkezetek és a Terményforgalmi Vállalat kirendeltségei. A gabonaraktárak tisztítását és fertőtlenítését megkezdték, a régi raktárakat csaknem másfélmillió forintos költséggel felújítják, ugyanakkor karcagon, Turkeván és Kisujszálláson, ahol különösen bőséges termés érkezik, új magtár építését kezdték meg. Mezőtúron a földszintes tárolóhelyre emeletet építettek, s a szállítást gépi berendezéssel oldják meg.

Palántázzák a híres Ipoly-menti téli káposztát

1959. május 30.

13. Nógrád megye Ipoly-menti részén, Imdrefalva és Ludányhalászi határában évszázados hagyomány a téli káposzta termesztése. Az ott honos fajták nyersen is hosszú ideig tarthatók, s ezért igen keresettek az ország más vidékein is. Az Ipoly mentén most megkezdték a palánták kiültetését a szántóföldekre. Ötmilliónál több palántát ültetnek el a ludányhalászi és az imdrefalvi parasztnak. Ősszel Nógrád megyének erről a vidékéről több mint 60.000 mázsa téli káposztát szállítanak a piacokra és a konzervgyárakba. /MTI/

13-10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. május 30. *12* óra *20* perc

Jó termést ígér a szabolcsi Jonathán - 15 millió liter nikotinos oldatot használnak fel a negyedik permetezéshez

1959. május 30.

Szabolcs-Szatmár megye tanácsának mezőgazdasági osztálya felhívással fordult a gyümölcstermelő nagyüzemekhez és az egyénileg dolgozó parasztokhoz, hogy az esős időre való tekintettel haladéktalanul kezdjék meg a negyedik permetezést. A felhívás után nyomban dologhoz láttak a gyümölcs-kertészek, s mire a munka véget ért, 15 millió liter nikotinos oldatot permeteznek a fákra a nyírségi gyümölcsösökben. A balkányi, a nyírmadai, és a mátészalkai állami gazdaságokban nagy részt éjjel permeteznek, fényszóróval ellátott nagy teljesítményű ködszórógépekkel.

A híres szabolcsi Jonathán egyébként igen jó termést ígér. /MTI/

Ifjúsági klubszobákat rendeznek be a hajdusági termelőszövetkezetek

1959. május 30.

A termelőszövetkezeti fiatalok művelődési és szórakozási lehetőségeit elősegítő, klubszobákat rendeznek be a Hajdu megyei termelőszövetkezetek. A közelmúltban a nádudvari Béke, a kabai Petőfi és a püspökladányi Október 12 Termelőszövetkezetben nyílt meg tsz. klub az itt dolgozó fiatalok számára. Az új lehetőséget kihasználva a szövetkezetek irodalmi, tudományos és mezőgazdasági előadásokat, filmvetítéseket rendeznek, a falusi pedagógusok irányításával művészeti együtteseket szerveznek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. május 30. 12 óra 15 perc

Mitrágyázás repülőgépről

16.

1959. május 30.

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett Mezőhegyesi Állami Gazdaságban repülőgépről mitrágyázták a vállig érő őszi árpa és búzatáblákat. Az alacsony szálló gép tíz százalékos foszfor és nitrogén tartalmu mitrágya oldattal permetezte ezer holdon a bő termést ígérő kalásztengert.

Ezt a módszert nagyüzemileg hazánkban először itt alkalmazták. Szovjet kutatók kísérletei szerint a gabona-levélen keresztül ugyanolyan jól hasznosítja a mitrágyát, mintha a talajból szivná, s ha a kalászba szökkenés után kapja a mitrágyát, 15-20 százalékkal emelkedik a termés-hozam. Tizenöt százalékos emelkedést alapul véve, Mezőhegyesen 20 vagon gabonátöbbletet jelent a repülőgépes mitrágyázás. /MTI/

19. MTI BELFÖLDI HIREK

B • kiadás 1959. május 30. 12 óra 30 perc

Kállai Gyula beszéde

1959. május 30.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, az MSZMP Politikai Akadémiáján elhangzott beszédének kivonatát. A beszéd címe: Az SZKP XXI. kongresszusa a szocializmusból a kommunizmusba való átmenet kérdéseiről.

X X X

- A Szovjetunió Kommunista Pártja XXI. kongresszusának határozatai, a kommunista társadalom felépítésének célkitűzése nagy hatást gyakorolt a világ közvéleményére. A Szovjetunió fejlődésének minden szakasza a maga idejében nagy hatást gyakorolt a föld népeinek életére és programot adott a munkásosztály küzdelmeinek - kezdte beszédét Kállai Gyula, majd részletesen szót a szovjetunió történeti fejlődéséről.

- Az SZKP XX. kongresszusának - folytatta - hatalmas, döntő jelentősége volt a kommunizmus építése feltételeinek megteremtésében. A XX. kongresszus lenini bátorsággal szelkített azokkal a dogmatizmusból és a személyi kultuszról eredő hibákkal, amelyek akadályozták a szovjet nép előrehaladását. A XX. kongresszuson kidolgozott politikai irányvonal új lendületet adott a tömegeknek. A szovjet nép elért sikerei tették időszerűvé a kommunizmus építése rendkívüli kongresszusának, a XXI. kongresszusnak az összehívását.

- Az SZKP XXI. kongresszusa megállapította, hogy a Szovjetunióban a szocialista társadalmi rendszer teljesen és véglegesen győzött. Ennek alapján határozták meg a kommunizmus építésének feladatait. Ma a szocializmus általános törvényei már egy egész világrendszerben uralkodnak. A kommunizmus építésének kérdései a szocialista világrendszer vezető országában merülnek fel és az egész szocialista világrendszer továbbfejlődésére hatnak. Ennek a ténynek nagy jelentősége van a kommunizmus győzelme szempontjából.

A kommunizmusba való átmenet elméleti kérdései megoldásának jelentőségéről szolt ezután. A mindennapi építőmunka gyakorlata követeli meg a kommunizmusba való átmenet elméleti kérdéseinek részletes kidolgozását. A XXI. kongresszus fontos elméleti megállapításai a kommunizmusba való átmenet kérdéseiről, a kommunizmust építő szovjetunió gyakorlati /folyt. köv./

B 20. kiadás 1959. május 30. *Nóra 35* perc

Kállai Gyula beszéde ... 1. folyt.

17.

töpasztalatainak elméleti általánosításából születtek.

- A XXI. kongresszus elméleti megállapításai nagyjelentőségűek nemcsak a kommunizmust építő szovjet nép, hanem a szocializmust építő népi demokráciák, így a magyar nép számára is. A mai Szovjetunióban bizonyos fókáig minden szocializmust építő nép a saját jövőjét látja; ezért van olyan nagy jelentősége a XXI. kongresszus elméleti megállapításainak a kommunizmus építéséről. Bár mi még nem érkeztünk el a kommunizmus építéséhez, s munkánkat a szocializmus építésének meggyorsítására és befejezésére kell összpontosítanunk, kétségtelen, hogy a következő történelmi szakaszban mi is eljutunk a kommunizmus építéséhez és felhasználhatjuk mind azokat a töpasztalatakat, amelyeket a kommunizmus építésében előljáró Szovjetuniónak szerzett.

A kommunizmus építésének külső és belső feltételeiről szolt ezután részletesebben, hangsúlyozta, hogy a szocializmus felépítése elvezette a szovjet népet a kommunizmus építésének kapujához. A Szovjetuniónak hatalmas iparral és gépesített mezőgazdasággal rendelkezik, a szocializmus megteremtette a szovjet népek erkölcsi-politikai egységét és kibontakoztatta a tömegek alkotótevékenységét a kommunizmus felépítésére. A kommunizmus felépítésének helyes, az egész nép által elfogadott politikai irányvonala van: a Szovjetuniónak Kommunista Pártja Központi Bizottságának a XX. kongresszuson kidolgozott - politikai irányvonala, amelyet a XXI. kongresszus megerősített és továbbfejlesztett. A párt és a szovjet nép teljes egységben állította félre és rekesztette ki a vezetésből azokat a visszahúzó erőket, amelyek megpróbálták letéríteni a népet a kommunizmus építésének helyes, egyedül célravezető útjáról.

- A Szovjetuniónak hatalmas ereje, a szocialista tábor léte, a világ munkásosztályának együtttörzése a szovjet népekkel, ma lehetetlenné tesz és elve kudarccá itél minden olyan külső támadási kísérletet, amely a szocialista társadalmi rendszer felszámolására irányul a Szovjetunióban. Ezért a szocializmus győzelme nemcsak teljes, hanem végleges is, mert nemzetközileg sincs már olyan erő, amely azt megdönthetné. A szocializmus végleges győzelme a Szovjetunióban egyben azt is jelenti, hogy hazánkban - amennyiben hűek maradunk a marxizmus-leninizmus elveinek, a szocialista táborhoz, a proletár internacionalizmus eszméjéhez és tovább dolgozunk a szocializmus teljes felépítéséért - a szocializmus eddig elért vívmányai véglegesek. Ez a tény nagyobb erőt, nagyobb megbízhatóságot ad számunkra, de egyúttal óvatosságot is ad, hogy a kedvező

/folyt. köv./

B 21. kiadás 1959. május 30. *Nóra 35* perc

Kállai Gyula beszéde ... 2. folyt.

lehetőség felhasználásával mielőbb kivívjuk hazánkban a szocializmus teljes győzelmét.

Kállai Gyula a továbbiakban megállapította, hogy korunk történetének legjellemzőbb vonása; kialakult és hatalmas, legyőzhetetlen erőre tett szert a szocialista világrendszer, a kommunizmust építő Szovjetuniónak és a szocializmust építő országok hatalmas, egységes táborára. Ez gyökeres változást jelentett a nemzetközi helyzetben. A nemzetközi erőviszonyok annyira megváltoztak a szocializmus és a béke erői javára, hogy már most, - az imperializmus létének idején - megvan minden reális lehetőség arra, hogy lefogjuk a háborús gyújtogatók kezét, biztosítsuk a békét és számuzzuk a népek életéből a háborút. Megvan a lehetőség arra, hogy a kommunizmus építését a Szovjetunióban a két társadalmi rendszer békés együttélése és gazdasági, kulturális versenyének jegyében végezzük. A Szovjetunióban olyan körülmények között épül a kommunizmus, amikor megszűnt a Szovjetuniónak kapitalista körülzártsága. A korábban egyedüli szocialista állam már nincs egyedül, a szocializmus világrendszerre vált; a kapitalista világrendszer összehuzodni kényszerült. A szocialista tábor országai közötti viszonyt a kölcsönös segítség és testvéri együttműködés elvei szabályozzák. A legnagyobb segítséget a szocialista világrendszer legerősebb állama, a kommunizmust építő Szovjetuniónak nyújtja: önzetlenül, a többi szocialista állam rendelkezésére bocsátja a maga államépítési, termelési, technikai, kulturális és egyéb tapasztalatait, anyagi és erkölcsi uton segíti azok fejlődését. A szocialista világrendszer fejlődésének törvényszerűségei lehetővé teszik, hogy az egyes népek, köztük a magyar nép, jelentősen meggyorsíthassák előrelépésüket a kommunizmus felé.

-A magyar népnek is megvan a lehetősége arra, hogy - támaszkodva a szocialista tábor országaival való testvéri együttműködésre, meggyorsítva az ipar, a mezőgazdaság és a kulturális téren a szocialista fejlődését - tetőzze be a szocializmus építését és ennek alapján emelje tovább az életszínvonalat. A szocializmus építésének, az életszínvonal emelésének a feladatai azt követelik, hogy növeljük a tömegek munkalelkességét, fokozzuk a szocialista versenykészséget és minden szinten javítsuk a vezetés színvonalát, erősítsük a vezetők és a tömegek kapcsolatát. Most erőinket a szocializmus építésének meggyorsítására kell fordítani.

/folyt. köv./

12.30

B 22. kiadás 1959. május 30. <sup>42</sup> ora <sup>45</sup> perc

Kállai Gyula beszéde ... 3. folyt.

17.

- A gyorsabb fejlődés egyúttal azt is jelenti - folytatta Kállai Gyula -, hogy éppen a Szovjetunió segítségével már a szocializmus építésének időszakában - a szocializmust építő országokban, így hazánkban is - nagyobb menyiségben jelentkeznek a kommunizmus elemei. A szovjetunió tapasztalatai hozzásegítenek minket is ahhoz, hogy már most, a ma társadalmában észrevegyük a holnap társadalmának elemeit, megfelelően gondozzuk azokat és biztosítsunk szabad teret fejlődésüknek. Ez előrevetíti annak lehetőségét, hogy - bár a kommunizmus építésének elkezdése hazánkban még nem közvetlen napi feladat - a szocialista Magyarország gyorsabb ütemű felépítésével létrehozzuk azokat a feltételeket, amelyeket a kommunista építés elkezdése megkövetel. A szocializmus felépítése a magyar munkásosztály, a magyar kommunisták számára sem végeztet - a mi tekintetünk is messzebb néz, előttünk is ott lebeg az emberiség dicső álmának, a Föld legjobb és legigazságosabb társadalmának, a kommunizmusnak a megteremtése.

Előadása további részében a termelőerők fejlődéséről, mint a kommunizmusba való átmenet legfontosabb feltételéről beszélt. Aláhúzta, hogy a szocializmus és a kommunizmus nem két külön társadalmi forma, hanem egy társadalmi rendszer két - alacsonyabb és magasabb - fejlődési szakasza. Alapvető tulajdonságuk az, hogy a termelőeszközök közös tulajdonban vannak és megszűnt az embernek ember általi kizsákmányolása. A kommunizmusba való átmenet legfontosabb alapfeltétele a termelőerők gyors növekedése. A XXI. kongresszus ezért állította munkája középpontjába a hétéves terv megvitatását, ezért állította a párt egész munkájának homlokterébe a konkrét gazdasági szervezőmunkát. A hétéves terv végrehajtása jelenti ma a döntő lépést a kommunizmus anyagi-technikai bázisának megteremtéséhez.

Ismertette ezután a termelőerők fejlesztésének főbb feladatait: a Szovjetunió teljes villamosítása, a komplex géposztás és az automatizálás, az új energiaforrások feltárása, az új nyersanyagok és az alapanyagok jelentősége, a termelőerők esszerű elosztása, a tömegek kulturális színvonalának szüntelen növekedése. A termelőerők szüntelen fejlődése természetesen feltételezi a legfontosabb területen az ember szüntelen fejlődését is. A kommunizmus anyagi-technikai bázisának megteremtésével, azt követően kialakul a kommunista ember is, aki mentes a kapitalizmus szellemi csökkenéseitől, akinak életét, tevékenységét, munkásságát a kommunizmus magasabb közösségi eszményei irányítják. A kommunizmusban a társadalom minden tagja öntudattal végzi munkáját.

/folyt.köv./

17.38

B 23. kiadás 1959. május 30. <sup>13</sup> ora <sup>5</sup> perc

Kállai Gyula beszéde ... 4. folyt.

Az ideológiai, a propaganda- és az agitációs munka jelentősége a kommunizmus építésének szakaszában nem csökken, hanem éppen ellenkezőleg, még nagyobb jelentőségre tesz szert. Az SZKP XXI. kongresszusa ezért fordított oly nagy figyelmet a tömegek kommunista nevelésére, a marxizmus-leninizmus ideológiájának terjesztésére, a szocialista irodalom és művészet fejlesztésére.

- A Szovjetunió hétéves népgazdasági tervének - folytatta Kállai Gyula - nagy jelentősége van hazánk fejlődésében is! Az ősszel összehívandó pártkongresszus - eddigi eredményeink alapján - megtergnyelja hazánk népgazdasága fejlesztése második öt éves tervének irányelveit. A második öt éves terv végrehajtása előreláthatólag a szocialista termelési viszonyok győzelmét eredményezi az egész népgazdaságban. Fontos tanulságok adódnak számunkra abból, hogy az SZKP XXI. kongresszusa felvetette az ideológiai nevelőmunka kérdéseit. Pártunk mindig igyekezett összekapcsolni a tömegek nevelését a szocializmus építésével. Az ideológiai munkában nekünk nemcsak azzal kell számolnunk, hogy jelentős rétegek tudatában vannak még a burzsoá világnézetnek maradványai, hanem azt kell figyelembe venni, hogy az imperialista propaganda állandóan igyekszik hazánkban zavart kelteni, hanem azzal is számolnunk kell, hogy az országban még vannak maradványai az ellenséges ideológiáknak, amelyek akadályozzák előrehaladásunkat. Nem tartunk előre egyetlen lépést sem a szocializmus építésében anélkül, hogy esetről-esetre ne küzdenénk le ezeket az ellenséges burzsoá eszmei hatásokat. Ez sokoldalú, szerteágazó ideológiai felvilágosító munkát követel, egységes terv alapján. Azt tartjuk, hogy felelősként sem ér a szocializmus építésének gyakorlatától elszakadt elmélet. Annál fontosabb és értékesebb az olyan elméleti alkotómunka, amely összeforrott életünkkel. Nagy jelentősége van annak, hogy a felnövekvő nemzedék a szocializmus szellemében neveljük és felkészítsük arra, hogy öntudatosan vegyenek részt a szocializmus építésének gyakorlati munkájában. Ennek érdekében tovább tökéletesítjük az alsó-, a közép- és a felsőfokú oktatási rendszerünket, hogy megszüntessük azt az űrt, amely jelenleg az oktatás és a termelés, az elmélet és a gyakorlat között fennáll. Olyan iskolarendszert alkítsunk ki, amely a tanulók életkori sajátosságainak megfelelően egyesíti az elméletet a gyakorlattal és nemcsak a továbbtanulásra jogosító bizonyítványt, hanem a fizikai munkában való jártasságot és szakmát is ad a fiatalok kezébe. A termelőmunka összekötése a tanulással a szocialista társadalmi rendszer oktatásának legfontosabb alapelve, /folyt.köv./

B 24. kiadás 1959. május 30. 12 óra 10 perc

Kállai Gyula beszéde .... 5. folyt.

a szocialista erkölcsű inaság kialakításának legfontosabb tényezője lesz. Az egész társadalomnak elő kell segítenie ennek az elvnek a valóra váltását. A nevelés alapelveül a társadalom számára végzett hasznos munkát tesszük. Megtanítjuk a fiatalokat arra, hogy csak a munkával megszerzett öröm biztosíthat számukra boldog életet.

- Pártunk az ellenforradalom leverése óta az élet számos területét mérte fel. Az ideológiai nevelőmunka fokozására több fontos dokumentumot adott közre, amelyekben meghatározta az egy-egy területen végzendő tömegmozgató és felvilágosító munka irányát. Most egyre inkább előtérbe került az a kérdés, hogy ezeket az irányelveket szíves, folyamatos, napról-napra folytatott munkával ültessük át a gyakorlatba, a helyesen megjelölt utakon gyorsabb léptekkel haladjunk előre, mert a helyes politika és ideológiai irányelvek gyakorlati megvalósítása ma még ideológiai munkánk gyenge oldala.

A termelőerők fejlődéséről, a szocialista termelési viszonyok folyamatos tökéletesítéséről beszélt a továbbiakban. A kommunizmus anyagi-technikai bázisának megteremtése, a termelőerők nagyarányú fejlődése a tulajdonviszonyok további tökéletesítésével jár. A kommunizmusba való átmenet fontos kérdése ezen a téren a szocialista tulajdon két formája, az állami - azaz össznépi és kollektív csoport és a kolhoztulajdon közötti különbség csökkentése, mégpedig oly módon, hogy a szövetkezeti tulajdon is össznépi tulajdonná fejlődik. E feladat megoldása egyben a város és a falu közötti lényeges különbségek megszüntetését jelenti. A XXI. kongresszus hangsúlyozza, hogy az egységes, össznépi tulajdon megteremtéséhez a kolhoztulajdon sokoldalú fejlesztésén, a kolhozok termelőerőinek szakadatlán fejlesztésén keresztül vezet az út. Az egységes össznépi tulajdon megteremtésének folyamata a társadalom osztályviszonyainak további változását vonja maga után. A termelőerők további fejlődése városban és falun, a munkásosztály és a parasztság közötti különbségek csökkentését, végső soron a két osztály közötti lényeges különbségek teljes eltűnését és egybeolvadásukat eredményezi. A kommunizmus osztály nélküli társadalom, ahol eltűnnek az osztálykülönbségek ember és ember között, mivel a termelőeszközök köztulajdona minden embert azonos termelési viszonyokba helyez és mivel a termelőerők magas fejlettsége a mezőgazdasági munkát az ipari munka válfajává teszi és eltünteti a város és a falu közötti különbséget. A kommunizmusba való átmenet idején fokozatosan csökkennek a szellemi és a fizikai munka közötti lényeges különbségek is, míg végül teljesen eltűnnek. Így mint társadalmi réteg fokozatosan megszűnik az értelmiség is. A kommunista társadalom minden tagja dolgozik, szorgoskodik, résztvesz a tudomány, az

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. május 30. 12 óra 30 perc

Kállai Gyula beszéde .... 6. folyt

17.

irodalom, a művészetek fejlesztésében, éli a szabad ember örömteli életét.

Nálunk a termelőerők szabad fejlődésének alapvető társadalmi feltételei biztosítottak. Fennállhatnak azonban a népgazdaság szocialista szektorában is ellentmondások az ipar, a közlekedés, egyes gazdasági ágazatok együttműködésében, arányaiban. Ezért alaposan tanulmányoznunk kell a népgazdaság vezetésében kialakult módszereinket, egybe kell hozni az iparfejlődés elért szintjével, a megfelelő változtatásokat az irányításban késlekedés nélkül végre kell hajtani, megteremtve a népgazdaság irányításának ezt a legmegfelelőbb módszerét, amelyik a legnagyobb teret biztosítja a termelés, a termelőerők fejlődésének. Az alapvető ellentmondás hazánk népgazdaságában ma még a szocialista ipar, a mezőgazdaság szocialista szektora és a mezőgazdaság nagyobb részét uraló kisérutermelő szektor között van. A mezőgazdaság szocialista szektora ma az ország szántóterületének 49.2 százalékát öleli fel. Jelenleg a legfontosabb feladat az eddig elért eredmények megerősítése, az új termelőszövetkezetek megszilárdítása, hogy a jövőben további eredményes lépéseket tehesünk előre. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt, hogy mindazok, akik még nem döntöttek el magukon jövőjük útját, ezt a döntést nem kismértékben attól tessék függővé, hogy milyen eredménnyel zárnak az új szövetkezetek. A termelőszövetkezetek megszilárdításánál az SZKP XXI. kongresszusa fényesen azt is látni kell, hogy a termelőszövetkezeti tulajdon hosszú történeti korszakon keresztül a mezőgazdaságban a termelési viszonyoknak uralkodó formája marad, és ezért a mezőgazdaság termelőerőinek távlati fejlődése nem kismértékben attól is függ, hogy most az indulásnál milyen erős, szilárd termelőszövetkezeteket tudunk teremteni. A mezőgazdaság szocialista szervezését úgy kell végrehajtani, hogy az a munkás-paraszt szövetség további erősödését eredményezze.

Beszélt az elosztás kérdéseiről is. A Szovjetunióban a nemzeti jövedelem fogyasztásra kerülő részének háromnegyede a szocializmus elvei szerint - a társadalom tagjainak végzett munkája arányában - kerül elosztásra, negyede azonban már az úgynevezett "társadalmi szükségleteket" elégíti ki és a kommunizmus alapelve - a szükségletek szerinti elosztás - útján kerül a társadalom tagjaihoz. A szovjet közgazdászok szerint nincs is olyan messze az ez idő, amikor a legfontosabb élelmiszerekből már minden szovjet ember korlátozás nélkül elégíteni ki szükségleteit, a legnagyobb bőségben.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. május 30. 13 óra 30 perc

Könyvkiadási és könyvterjesztési szakemberek kitüntetése

A magyar könyvkiadás eredményeinek elismeréseként szombaton a Művelődésügyi Minisztériumban a minisztérium vezetőinek a jelenlétében, kitüntették a magyar könyvkiadás és könyvterjesztés legjobb szakembereit, munkatársait. Az ünnepségen az Elnöki Tanács és a művelődésügyi miniszter kitüntetéseit, illetve dícsérő okleveleket adták át az Ünnepi Könyvhét alkalmából.  
/MTI/

A szentesi termelészövetkezetek megkezdtek a kék karalábé szállítását - Makóról csomózott új főzőhagyma érkezett

1959. május 30.

A Nagyvásártelepre szombaton reggel 17 vagon és 17 tehergépkocsi áruérkezett, ebből 20 vagon vegyesáru, 10 vagon ujburgonya, 9 vagon zöldborsó, 5 vagon cseresznye és 5 vagon tojás.

A szentesi termelészövetkezetek kiváló minőségű kék karalábét szállítottak a fővárosba, Makóról pedig megjött az új csomózott főzőhagyma. Az állami boltok csomónként 1.50 forintért árusították. Már Heves megye is bekapcsolódott a zöldborsó szállításába; Kádkápolnáról és Erdőtelekről kiváló minőségű expressz-borsó érkezett. Makó környékéről 10 vagon ujburgonya jött. A zöldborsó, ujburgonya és a cseresznye ára nem változott.

A Csepel-szigeti nagy bolgár kertek hétfőn megkezdik a müncheni fajtájú sörretek, a csipkés cukorsaláta és a gumós zeller szállítását a csarnokokba és a piacokra. Ugyancsak hétfőre várják a nyírségi Rakamazról a korai új rózsaburgonya érkezését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. május 30. 13 óra 30 perc

A Fővárosi Autóbuszüzem

Junius elsején, hétfőn, üzemkezdettől a 4-es járat utvonalt az alábbiak szerint módosítja:

A járat kocsijai a Szendrő utcától a Fodor utcán, Orbán téren, Orbánhegyi uton, Stromfeld Aurél utcán át, körforgalomban érik el a Lékai teret, ahonnan a jelenlegi utvonalon közlekednek tovább.

Junius elsején, hétfőn, üzemkezdettől, a Nagyváradi tér és Pestlőrinc-Béke tér között, a délelőtti és délutáni csúcspörgalmi időben 135-ös jelzéssel gyorsjáratot közlekedtet a Fővárosi Autóbuszüzem. A gyorsjárat az alábbi megállóhelyeken áll meg:

Nagyvárad tér végállomás, Könyves Kálmán körút, Kispest-Kossuth tér, Kossuth Lajos utca, Vörös Csillag Traktorgyár, Pestlőrinc-Baross utca, Szarvas csárda, Dalmady Győző utca, Béke tér- végállomás./MTI/

Junius 30-ig lehet jelentkezni a nehézipari technikumok dolgozó- és levelező tagozataira

21.

A bányaiipari, a villamosenergiaipari és a vegyipari technikumok dolgozó, valamint levelező tagozataira az 1959-60-as tanévre Junius 30-ig lehet jelentkezni. Jelentkezhet minden 22-40 év közötti dolgozó, aki az általános iskola nyolc osztályát elvégezte. Feltétel még a segédlevél és két éves szakmunkás gyakorlat. Jelentkezési lap a technikumok dolgozó és levelező tagozatánál igényelhető. Bővebb felvilágosítást a Nehézipari Minisztérium személyzeti és oktatási főosztálya ad./MTI/

13/20

B 28. kiadás 1959. május 30. 13 óra 15 perc

Huszmillió forintos költséggel új üzemszék épült az Orion Radiógyárban

22.

Az Orion Radiógyár felújítási tervének legjelentősebb része a rádió- és televízió gyártáshoz szükséges új üzemszék építése. A munka nemrégben fejeződött be: 20 millió forint költséggel elkészült a gyár négyemeletes L-alakú új üzeme. Az egyik szárny első emeletén alig két hónapja két modern televízió szerelőszerelést állítottak munkába. A földszinti korszerű csarnokot a hangszóró műhely dolgozói a napokban foglalták el. A jövő hónap elején a második emeleten szintén két televízió szerelőszerelést helyeznek üzembe. A harmadik emeletre előreláthatólag augusztusban a rádió szerelők kerülnek, a negyedik emeleten pedig 1.000 személyes éttermet, konyhát rendeznek be. Az épület másik szárnyában 350 személyes női öltöző, mosdó és fürdő helyiségeket, az orvosi rendelőt és az előkészítő üzemszékét helyezik el. /MTI/

Tervezen felül és határidő előtt hétezer tonna hengerelt acélt készítettek Diósgyőrött Romániának

1959. május 30.

23.

A Lenin Kohászati Művek középsori hengerművének dolgozói a pártkongresszus tiszteletére a többek között azt is vállalták, hogy a román ipar kívánságára - a Román Népköztársaságból szállított anyagból - az év első felében, terven felül, hétezer tonna acélt hengerelnek. A diósgyőri hengerészek a héten, határidő előtt egy hónappal, teljesítették vállalkásukat és a hengerelt anyag nagyobb részét már utnak is indították. /MTI/

B 29. kiadás 1959. május 30. 13 óra 35 perc

Rózsakiállítás Budatétényben

Rózsakiállítást rendez a Kertészeti Kutató Intézet disznógyep-termesztési osztálya az Intézet budatétényi telepén, hogy a szakemberekkel és a virágkedvelőkkel megismertesse a kutatók által összegyűjtött és nemesített több mint 1000 rózsafajtát. A bemutatásra kerülő és a helyszínen megvásárolható 10.000 rózsát Porrai Gábor, az Állami Operaház díszlettervezője állította össze. A kiállítás június 1-én délután 2 órakor nyílik és június 7-ig délelőtt 10 órától este 8-ig tekinthető meg. /MTI/

Időjárásjelentés

§. TM.

26.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 30-án, szombaton 13 órakor:

A nappali felmelegedés kissé erősödik

A Balkán felett elhelyezkedő ciklon hatására az Alpok környékén, a Kárpát medencében, valamint a Balkán félszigeten borult az ég, és tartósan esik az eső. Európa többi részén változékony az idő és futó záporok hullanak. Hazánkban pénteken általában erősen felhős volt az ég, sok helyen, főként a Dunántulon esett eső. Estére kisebb átmeneti javulás állott be, majd az éjszaka folyamán újabb esőzés indult meg a Tiszától nyugatra. Napközben az északnyugati megyékben csak 13-16, délkeleten azonban 21-24 fokig emelkedett a hőmérséklet. Ma hajnalra országwide 10-13 fokig hűlt le a levegő. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 13.4 fok volt, a sok évi átlagnál 5.6 fokkal alacsonyabb. Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: ma erősen felhős idő, sokhelyen eső, holnap változó felhőzet, kevesebb helyen esővel, néhány helyen zivattal. Mérsékelt, a Dunántulon átmenetileg élénk északkeleti, északi, később északnyugati szél. A nappali felmelegedés a Tiszántulon gyengül, máshol kissé erősödik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 8-11, keleten 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16-21 fok között. Távolabbi kilátások: felhős idő, helyenként eső, zivatar. A Duna mai vízállása 304 centiméter. /MTI/

1323

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. május 30. 13 óra 45 perc

A termelőszövetkezetek nagyarányú gazdasági előretörését mutatják az idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár jelentkezései

24.

A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági kiállítási irodáján összesítették a 63. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásárra történt jelentkezéseket és országsszerte megtartották már az első és másodfoku állatbírálatokat.

A jelentkezésekből kitűnik, hogy növekszik az érdeklődés a kiállítási részvétel iránt és különösen nagy mértékben növekedett, - még a tavalyihoz viszonyítva is - a termelőszövetkezetek aránya. A növénytermelés területén a tavalyinál 50 százalékkal magasabb a kiállításra jelentkezett gazdaságok száma. Tavaly ugyanis 959 jelentkező volt, az idén viszont 1357 állami gazdaság, termelőszövetkezet és egyénileg gazdálkodó kívánja bemutatni növénytermesztési eredményeit. A jelentkező gazdaságok 70 százaléka termelőszövetkezet, míg tavaly csak 30 százalék volt. Kertészeti termékeit 306 termelőszövetkezet kívánja bemutatni, háromszor annyi, mint tavaly.

A kiváló állattenyésztők is nagy számban jelentették be részvételi szándékukat. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni tenyésztők összesen 5.207 értékes állatot kívánnak bemutatni. A legtöbb szarvasmarhát a termelőszövetkezeti tenyészetekből hozzák fel, a tavalyi 258 helyett 431-et. A jelentkezők között vannak az idén alakult termelőszövetkezetek is. Az első tapasztalatok szerint a benevezett jószágok hozama és értéke is felülmúlja a múlt évit./MTI/

1337

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. május 30. 11 óra 40 perc

Eddig háromnegyed millió tonna acélt csapoltak a Dunai Vasmű Martin Acélművében

21.

A Dunai Vasmű Martin Acélművében szombaton reggel csapolták a 750.000-ik tonna acélt. A jubileumi acéladagot a csepeli hengermű kapja. Az acélmű üzembehelyezése óta gyártott, háromnegyedmillió tonna acéllal az egész ország közforgalmu vasutvonalait új sinekkel láthatnák el.  
/MTI/

Gépjármű karbantartó helyeket, korszerű autóbusz állomásokat és magán gépkocsi garázsokat kell építeni - állapították meg a győri közlekedési értekezleten

28.

1959. május 30.

A Közlekedéstudományi Egyesület két napos győri vezetőségi értekezletének második napján Menich József, a KPM autófelügyeletének főmérnöke a gépjárműközlekedés fejlődéséről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. Helyeslőssel fogadták azt a megállapítását, hogy a gépkocsiforgalom várható nagyarányú növekedésével egyidejűleg nemcsak az utakat kell korszerűsíteni, hanem gépjármű karbantartó helyeket, főjavító és szerviz-műhelyeket, korszerű autóbusz állomásokat, taxi- és magángépkocsi garázsokat is kell létesíteni. Idegenforgalmi szempontok is megkivánják, hogy Győrnek megfelelő autóbusz állomása legyen. Hasonlóképpen szükségesnek tartja, hogy Balatonfüreden és az ország más részein is létesítsenek autóbusz állomásokat, javító műhelyeket.

Az értekezleten részvevő közlekedési vezető szakemberek szombaton délelőtt a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár üzemét nézték meg, délután pedig Pannónhalmára látogattak el./MTI/

1438

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. május 30. 13 óra 10 perc

A termelőszövetkezetek nagyarányú gazdasági előretörését mutatják az idei Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár jelentkezései

24.

A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági kiállítási irodáján összesítették a 63. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásárra történt jelentkezéseket és országsszerte megtartották már az első és másodfoku állatbírálókat.

A jelentkezésekből kitűnik, hogy növekszik az érdeklődés a kiállítási részvétel iránt és különösen nagy mértékben növekedett, - még a tavalyihoz viszonyítva is - a termelőszövetkezetek aránya. A növénytermelés területén a tavalyinál 50 százalékkal magasabb a kiállításra jelentkezett gazdaságok száma. Tavaly ugyanis 959 jelentkező volt, az idén viszont 1357 állami gazdaság, termelőszövetkezet és egyénileg gazdálkodó kívánja bemutatni növénytermesztési eredményeit. A jelentkező gazdaságok 70 százaléka termelőszövetkezet, míg tavaly csak 30 százalék volt. Kertészeti termékeit 306 termelőszövetkezet kívánja bemutatni, háromszor annyi, mint tavaly.

A kiváló állattenyésztők is nagy számban jelentették be részvételi szándékukat. Az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni tenyésztők összesen 5.207 értékes állatot kívánják bemutatni. A legtöbb szarvasmarhát a termelőszövetkezeti tenyészetekből hozzák fel, a tavalyi 258 helyett 431-et. A jelentkezők között vannak az idén alakult termelőszövetkezetek is. Az első tapasztalatok szerint a benevezett jószágok hozama és értéke is felülmúlja a múlt évit. /MTI/

1337

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. május 30. 11 óra 10 perc

Eddig háromnegyed millió tonna acélt csapoltak a Dunai Vasmű Martin Acélművében

21.

A Dunai Vasmű Martin Acélművében szombaton reggel csapolták a 750.000-ik tonna acélt. A jubileumi acéladagot a csepeli hengermű kapja. Az acélmű üzembehelyezése óta gyártott, háromnegyedmillió tonna acéllal az egész ország közforgalmu vasutvonalait új sinekkel láthatnák el. /MTI/

--- --

Gépjármű karbantartó helyeket, korszerű autóbusz állomásokat és magán gépkocsi garázsokat kell építeni - állapították meg a győri közlekedési értekezleten

1959. május 30.

28.

A Közlekedéstudományi Egyesület két napos győri vezetőségi értekezletének második napján Menich József, a KPM autófelügyeletének főmérnöke a gépjárműközlődés fejlődéséről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. Helyeslőssel fogadták azt a megállapítását, hogy a gépkocsiforgalom várható nagyarányú növekedésével egyidejűleg nemcsak az utakat kell korszerűsíteni, hanem gépjármű karbantartó helyeket, főjavító és szerviz-műhelyeket, korszerű autóbusz állomásokot, taxi- és magángépkocsi garázsokat is kell létesíteni. Idegenforgalmi szempontok is megkivánják, hogy Győrnek megfelelő autóbusz állomása legyen. Hasonlóképpen szükségesnek tartja, hogy Balatonfüreden és az ország más részein is létesítsenek autóbusz állomásokot, javító műhelyeket.

Az értekezleten részvevő közlekedési vezető szakemberek szombaton délelőtt a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár üzemét nézték meg, délután pedig Pannónhalmára látogattak el. /MTI/

--- --

1438

B 32 kiadás 1959. május 30. 16 óra perc  
Kállai Gyula beszéde ... 7. folyt.

Hazánkban az elosztás területén a szocializmus elve, a munka szerinti elosztás érvényesül, ugyanakkor a lakosság igényeinek sokoldalú kielégítése inokkoltá teszi a magánipar létezését és munkáját. A magánipar feladata, hogy kiegészítse a lakosság ellátását azokkal a cikkekkel, amelyek gyártása a nagyipar számára nem gazdaságos. Ez azonban az elosztás terén nem a szocializmus elvei érvényesülnek. Államunk elsősorban a szocialista termelési viszonyok kiterjesztésével harcol a szocialista elosztás elveinek maradéktalan érvényesítéséért. Megtalálhatók nálunk a szükségletek szerinti elosztás elemei, azaz a kommunizmus elemei is az elosztás terén. A felnövekvő nemzedék iskoláztatása, a betegellátás, az üdültetés, a népművelés, a szociális ellátás már nálunk is részben, vagy teljes egészében ingyenes, azaz szükségletek szerint történik. Ezek az elemek a szocializmus építésével tovább erősödnek és újakkal bővülnek.

Kállai Gyula előadása további részében megállapította, hogy a szocialista társadalom fokozatos átféjlődése a kommunizmusba törvényszerű feladat. A helyes állami és pártvezetés, a tömegek kezdeményező ereje jelentős mértékben meggyorsíthatja a kommunizmus építését, éppen ezért javítani kell állami és pártszervezeteink irányító munkáját, jobban kell támogatni a tömegek kibontakozó versenymozgalmát. A szocializmus építése hazánkban az utolsó években észrevehetően meggyorsult. Csak rajtunk múlik, hogy még gyorsabban haladjunk előre.

A kommunizmust építő társadalom politikai szervezetéről és a szocialista állam fejlődésének kérdéseiről beszélt ezután. A XII. kongresszus megállapította, hogy a szovjet állam védelmi feladatai - az imperialista tábor fennállása és háborús kísérletei miatt - megmaradnak, sőt növekednek. Megmarad és erősödik természetesen maga a szovjet államhatárolom is, de az előrehaladás arányában változik a szovjet állam politikai szervezete és funkciója. A kommunizmus megvalósításának arányában előtérbe kerülnek a kommunizmust építő társadalom öngazdálkodásának feladatai. Az állam belső funkcióit egyre inkább átveszi a társadalom szervezetei. Ez a szovjet demokrácia nagyarányú kibontakoztatását jelenti. A lakosság mind szélesebb rétegei kapcsolódnak be a közügyek intézésébe, ezzel tovább erősödik a szocialista állam. Az államhatárolom központi és területi szerveinek között egyre inkább csak a termelőerők fejlesztésének, a népgazdaság tervezésének, a kommunizmus anyagi-technikai bázisa megteremtésének, a hatalmas szovjetország termelő erői koordinálásának feladatai maradnak.

/folyt. köv./

B 33. kiadás 1959. május 30. 16 óra 30 perc  
Kállai Gyula beszéde ... 8. folyt  
17.

- Népi demokráciánk államhatárolmát tovább kell erősíteni - folytatta Kállai Gyula. A szovjet állam fejlődéséhez hasonlóan nálunk is ugyancsak csökkennek a belső osztályellenség elnyomásával kapcsolatos funkciók, ahogyan előrehaladunk a szocializmus teljes győzelméhez. Jelenleg azonban államhatárolmunk tevékenységének jelentős részét képezi a külső ellenséggel egybefonódott belső reakció tevékenységének felderítése és értelmetlenné tétele. Ezért tökéletesíteni kell büntető és államvédelmi szerveink munkáját. Államunk tevékenységének homlokterében azonban ma már a gazdasági építő és a kulturális szervezőmunka áll. Szocialista államunk fejlődésének iránya ugyanaz, mint a szovjet államé, ezért tevékenységi tevékenységében és elő kell készíteni a tömegek társadalmi tevékenységében és elő kell készíteni a tömegek társadalmi tevékenységében bizonyos, ma még állami feladatokat teljesen a társadalmi tevékenységre ruház. Államunk politikai alapjai egyre inkább szélesednek: a demokrácia, a tömegek közvetlen részvétele a legfontosabb állami ügyekben, a tanácsrendszer erősödésével nap mint nap növekedik. A mi államunk politikai szervezete már ma felmutat olyan elemeket, amelyek minden kétséget kizáróan a kommunista társadalom politikai szervezetének csirái. Ilyen elem például a munkásőrség, amely önkéntes társadalmi szervezet és már ma együttműködik az államhatárolmi szervekkel, a rendőrséggel a közrend fenntartásában. A szocializmus teljes győzelmével a belső osztályellenség elnyomásának funkciója megszűnik és a munkásőrség tevékenységében megnövekednek a közrend biztosításának feladatai. A jövő, a kommunista társadalom elemeit magániriglyező szervezet, például az önkéntes, ugynevezett kiegészítő rendőrség intézménye is. Ez is társadalmi szervezet, amelynek tagjai már ma részt vesznek a közrend fenntartásában. A társadalmi szervezeteknek a kulturális szervezőmunkában gazdasági irányító munkában egyre növekvő részt kell vállalni. Különösen vonatkozik ez az olyan hatalmas, évszázados múlttal rendelkező társadalmi szervezetre, mint amilyen a szakszervezet. Nálunk is a szakszervezetek hatáskörében ma már egy sor olyan feladat van, ami régebben nagyrészt állami jellegű volt: a dolgozók szociális és kulturális ellátása, a sportmozgalom fejlesztése, megnöttek a szakszervezetek lehetőségei az üzemek irányításában, a termelés szervezésében is. Sajnos, szakszervezeteink még nem eléggé ismerték fel új lehetőségeiket és nem mindig váltják azokat valóra. A szakszervezeteknek egyre nagyobb tevékenységet kell kifejteni a kulturális szervezőmunkában, a szociális ellátásban és az üzemi tanácsok és más fórumok segítségével a gazdasági élet irányításában. E feladatok megoldásában a szakszervezeteknek

B 32. kiadás 1959. május 30. 16 óra perc  
Kállai Gyula beszéde ... 7. folyt.

Hazánkban az elosztás területén a szocializmus elve, a munka szerinti elosztás érvényesül, ugyanakkor a lakosság igényeinek sokoldalú kielégítése inckelttá teszi a magánkisipar létezését és munkáját. A magánkisipar feladata, hogy kiegészítse a lakosság ellátását azokkal a cikkekkel, amelyek gyártása a nagyipar számára nem gazdaságos. Ez azonban az elosztás terén nem a szocializmus elvei érvényesülnek. Államunk elsősorban a szocialista termelési viszonyok kiterjesztésével harcol a szocialista elosztás elveinek maradéktalan érvényesítéséért. Megtalálhatók nálunk a szükségletek szerinti elosztás elemei, azaz a kommunizmus elemei is az elosztás terén. A felnövekvő nemzedék iskoláztatása, a betegellátás, az üdültetés, a népművelés, a szociális ellátás már nálunk is részben, vagy teljes egészében ingyenes, azaz szükségletek szerint történik. Ezek az elemek a szocializmus építésével tovább erősödnek és ujjakkal bővülnek.

Kállai Gyula előadása további részében megállapította, hogy a szocialista társadalom fokozatos átfejlődése a kommunizmusba törvényszerű feladat. A helyes állami és pártvezetés, a tömegek kezdeményező ereje jelentős mértékben meggyorsíthatja a kommunizmus építését, éppen ezért javítani kell állami és pártvezetéseink irányító munkáját, jobban kell támogatni a tömegek kibontakozó versenykezdeményét. A szocializmus építése hazánkban az utolsó években észrevehetően meggyorsult. Csak rajtunk múlik, hogy még gyorsabban haladjunk előre.

A kommunizmust építő társadalom politikai szervezetéről és a szocialista állam fejlődésének kérdéseiről beszélt ezután. A XII. kongresszus megállapította, hogy a szovjet állam védelmi feladatai - az imperialista tábor fennállása és háborús kísérletei miatt - megmaradnak, sőt növekednek. Megmarad és erősödik természetesen maga a szovjet államhatárolom is, de az előrehaladás arányában változik a szovjet állam politikai szervezete és funkciója. A kommunizmus megvalósításának arányában előtérbe kerülnek a kommunizmust építő társadalom öngazdálkodásának feladatai. Az állam első funkcióit egyre inkább átveszik a társadalom szervezetei. Ez a szovjet demokrácia nagyarányú kibontakoztatását jelenti. A lakosság mind szélesebb rétegei kapcsolódnak be a közügyek intézésébe, ezzel tovább erősödik a szocialista állam. Az államhatárolom központi és területi szerveinek kezében egyre inkább csak a termelőerők fejlesztésének, a népgazdaság tervezésének, a kommunizmus anyagi-technikai bázisa megteremtésének, a hatalmas szovjet-ország termelő erői koordinálásának feladatai maradnak.

/folyt. 8. /

B 33. kiadás 1959. május 30. 16 óra 30 perc

Kállai Gyula beszéde ... 8. folyt

17.

- Népi demokráciánk államhatárolmát tovább kell erősíteni - folytatta Kállai Gyula. A szovjet állam fejlődéséhez hasonlóan nálunk is ugyancsak csökkennek a belső osztály-ellenség elnyomásával kapcsolatos funkciók, ahogyan előrehaladunk a szocializmus teljes győzelméhez. Jelenleg azonban államhatárolmunk tevékenységének jelentős részét képezi a külső ellenséggel egybefonódott belső reakció tevékenységének felderítése és ártalmatlanná tétele. Ezért tökéletesíteni kell bűnüldöző és államvédelmi szerveink munkáját. Államunk tevékenységének homlokterében azonban ma már a gazdasági építő és a kulturális szervezőmunka áll. Szocialista államunk fejlődésének iránya ugyanaz, mint a szovjet államé, ezért tevékenységét már most összhangban kell végezni a tömegek társadalmi tevékenységében és elő kell készíteni a tömegeket arra, hogy a jövő fejlődése bizonyos, ma még állami feladatokat teljesen a társadalmi tevékenységre ruházzon. Államunk politikai alapjai egyre inkább szélesednek: a demokrácia, a tömegek közvetlen részvétele a legfontosabb állami ügyekben, a tanácsrendszer erősödésével nap mint nap növekedik. A mi államunk politikai szervezete már ma felmutat olyan elemeket, amelyek minden kétséget kizáróan a kommunista társadalom politikai szervezetének csirái. Ilyen elem például a munkásőrség, amely önkéntes társadalmi szervezet és már ma együttműködik az államhatalmi szervekkel, a rendőrséggel a közrend fenntartásában. A szocializmus teljes győzelmével a belső osztályellenség elnyomásának funkciója megszűnik és a munkásőrség tevékenységében megnövekednek a közrend biztosításának feladatai. A jövő, a kommunista társadalom elemeit magában foglaló szervezet, például az önkéntes, ugynevezett kiegészítő rendőrség intézménye is. Ez is társadalmi szervezet, amelynek tagjai már ma részt vesznek a közrend fenntartásában. A társadalmi szervezeteknek a kulturális szervezőmunkában gazdasági irányító munkában egyre növekvő részt kell vállalni, különösen vonatkozik ez az olyan hatalmas, évszázados multtal rendelkező társadalmi szervezetre, mint amilyen a szakszervezet. Nálunk is a szakszervezetek hatáskörében ma már egy sor olyan feladat van, ami régebben nagyrészt állami jellegű volt; a dolgozók szociális és kulturális ellátása, a sportmozgalmak fejlesztése, megnöttek a szakszervezetek lehetőségei az üzemek irányításában, a termelés szervezésében is. Sajnos, szakszervezeteink még nem eléggé ismerték fel új lehetőségeiket és nem mindig váltják azokat valóra. A szakszervezeteknek egyre nagyobb tevékenységet kell kifejteni a kulturális szervező munkában, a szociális ellátásban és az üzemi tanácsok és más fórumok segítségével a gazdasági élet irányításában. E feladatok megoldásában a szakszervezeteknek

34. MTI BELFÖLDI HIREK  
B kiadás 1959. május 30. 16 óra 30 perc

Kállai Gyula beszéde .... 9. folyt.

17.

be kell vonniok a munkásosztály milliós tömegeit. Államhatalmunk további erősítése mellett fejleszteni kell a társadalmi szerveket, mert már most, de még inkább a későbbieknek képessé kell válniok államhatalmi funkciók gyakorlására, a kommunista társadalom önigazgatása feladatainak megoldására.

Berejezésül hangsúlyozta: a XXI. kongresszussal az emberiség egy része, a 209 milliós hatalmas szovjet nép eljutott a kommunizmus kapujáig. A kommunizmus megvalósítása többé nem álom, nem is távoli harci célkitűzés, hanem a földkerekség egyhatodán már a mindennapi építőmunka gyakorlati feladata. Történelemformáló hatása van ennek a ténynek. A szocialista tábor országában a hétéves terv és a kommunizmus építésének hatása közvetlenül ebben jelentkezik, hogy a szocializmus építésének és betetőzésének feltételei kedvezőbbek lesznek és a szocializmus felépítésének nagy munkája meggyorsul. A kommunizmus sikere a Szovjetunióban az imperializmus gyarmati megszerének további bomlását, a volt gyarmati népek önállóságát segíti. A Szovjetunió hétéves terve és a szocialista országok népeinek harca azt is eredményezi, hogy a kapitalista országokban a dolgozó tömegek sokkal határozottabban lépnek fel a maguk tőkéseivel szemben, a kizsákmányolás ellen. A kommunizmus építése, a szocialista tábor léte és folyamatos erősödése lehetővé teszi az emberiség másik álmát és vágyát a béke megőrzését. A béke megőrzése reális célkitűzés: a szocialista tábornak és a békeszerető embereknek - ha továbbra is kitartóan küzdenek a békéért - szerte a világon megvan minden lehetőségük arra, hogy befogják a háborús gyújtogatok kezét és elkerüljék a háborút. A szocializmus eszméjének térhódítása ezért szerte a világon a békéért harcolók megszámlálhatatlan seregének növekedését eredményezi, mert a béke és a szocializmus eszméje összeforrt: a szocializmus biztosítja az örök békét. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 május 30. 16 óra 40 perc

Megnyílt Moldován István romániai képeinek tárlata a Kulturális Kapcsolatok Intézetében

1959 május 30

30

A Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Műsarnok rendezésében a KKI Dorottya utcai kiállítási termében szombaton megnyílt Moldován István romániai képeinek tárlata. Az ünnepségen résztvett Dénés László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője, valamint kulturális életünk számos más képviselője. Dávid Katalin művészettörténész bevezetőjében méltatta a kiállított alkotásokat.

Moldován István tárlata - 42 olajfestmény és akvarell - a Román Népköztársaságban szerzett művészi élményeket, benyomásokat tolmácsolja a magyar közönségnek. /MTI/

- o -

Több mint egymillió dolgozó kap kedvezményes tüzelőt az idén

1959 május 30

31

A SZOT tüzelőkeciója évről-évre népszerűbb. Az idén már mintegy 400 millió forint értékű szenet és tüzfát szállítanak a dolgozók fűtőkamráiba. A TUKER Vállalatok április elseje óta 220.000 dolgozó otthonába juttatták el a tüzelőt. Országszerte naponta átlagosan 1.400-1.500 vagon szenet és fát fuvaroznak. A Belkereskedelmi Minisztérium TŰZEP főigazgatóságának tájékoztatása szerint októberre befejezik az akciót. Az idén hozzávetőlegesen egymillió dolgozó kap kedvezményes tüzelőt. A tavalyihoz képest újonság az, hogy 60.000 nyugdíjas is részesül a kedvezményes akcióból. /MTI/

- o -

16.25

B 387 kiadás 1959. május 30.

16 óra 11 perc

Czottner Sándor nehézipari miniszter nyilatkozata: Több mint másfélmilliárd kilowattóra elektromos energiát kapunk az ötéves terv végéig a baráti országokból - 1961-től megszűnik kokszolható szén- és koksziányunk

Czottner Sándor nehézipari miniszter, aki tagja volt a KGST nemrégiben megtartott 11. tiranai ülésén hazánkat képviselő kormányküldöttségnek, nyilatkozott az MTI munkatársának: mit jelent népgazdaságunk számára az ülésről kiadott közleménynek az a része, amely szerint az európai népi demokratikus országokban a szénipar további fejlesztését elősegítő összehangolt intézkedések, valamint az előirányzott jelentős szovjet koksziányok kocszszállítványok lehetővé teszik a növekvő szükségletek kielégítését.

- A többi népi demokráciával együtt mi is megfeszítjük erőnket, hogy adottságainkhoz képest tovább fejlesszük hazai kokszolható szénbázisunkat - mondotta a miniszter. A feketeszénbányászatban elsősorban a kokszolható szén termelését növeljük. Mégjobban kiszélesítjük a szelektív széntermelést, a kokszolható szénnek már a föld alatti különválasztását a többitől. Ez lehetővé teszi a hatékonyabb előkészítést. Növeljük a kokszolásra szolgáló szénkoncentrátum, azaz a flotált, mosott, válogatott szénösszetétel nyerésével, egyrészt a meglévő szénelőkészítő üzemek újjáalakításával, másrészt új szénelőkészítő mű felépítésével.

- Viszonylag korlátozott szénvagyonunk azomban még ilyen intézkedésekkel sem biztosítja, hogy kokszolható szén- és kocszszükségletünket teljes egészében hazai forrásokból fedezzük. A múlt esztendőben 759.000 tonna gáz- és kocszszolható szenet termeltünk, 1965-ig 1,120.000 tonnára emelkedik a termelés, de még így is körülbelül csak 50 százalékát fedezik a szükségletnek. A baráti országok, elsősorban a Szovjetunió, valamint Csehszlovákia és Lengyelország szállítványai azonban pótolják a hiányzó másik 50 százalékot. Ilyen baráti együttműködés jóvoltából 1961-től kezdve megszűnik minden hiányunk és a vaskohászatunk előirányzott fejlesztéséhez szükséges készletek teljes egészében rendelkezésünkre állnak.

/Folyt.köv./

B 37. kiadás 1959. május 30.

16 óra 55 perc

/Czottner Sándor...a.folyt./

A tagállamok energetikai rendszereinek egyesítésére vonatkozó tervekről a miniszter a következőket mondotta:

- Ismeretes, hogy hazánk Európának energiaigényünk növekedése sokkal nagyobb, mint széntermelésünk fejlődése. Így előbb-utóbb abba a helyzetbe jutunk, hogy energia-szükségletünket nem tudjuk hazai forrásokból fedezni és az energiát valamilyen formában külföldről, mindegyik is igénybevéttünk ilyen segítséget. Az együttműködés 1952-ben kezdődött, amikor távvezetékét építettünk Csehszlovákia és Magyarország között, hogy azon villamosenergiát kapjunk alumíniumiparunk fejlesztéséhez. Most még messzibb távlatot nyit meg a baráti országok segítségével és nagy energiabehozatalra ad módot. Ezeknek a négy távolsághoz azonban már nem elegendők az addig épített 110 kilovoltos, feszültségű távvezetékek. A tervek szerint 1959-1964-ben 220 kilovoltos, esetleg 330, vagy 380 kilovoltos összekötő távvezetékek épülnek az NDK, Lengyelország, Csehszlovákia és Magyarország, illetve Magyarország és a Szovjetunió nyugat-ukrajnai energiarendszere között. Ily módon kialakul a népi demokráciákat összekötő nagyfeszültségű hálózati rendszer, amely lehetővé teszi az országok energiataartalékainak és az energiatermelésük, az olcsóbb tüzelőanyagoknak, például a vasúti szállításra értelmetlen barnaszénnek és lignitnek hasznos eltüzelését, továbbá a villamosenergia-ellátás biztonságának fokozását.

-Mindennek eredménye, hogy a baráti országok energetikai beruházási költségeinek tekintélyes részét meg lehet takarítani és olcsóbbá válik a villamosenergia-termelés. Hazánknak, mint a szocialista tábor energiában legszegényebb tagjának, különösen hasznos lesz majd az olcsó energia. Már 1965-ig több mint másfélmilliárd kilowattóra elektromos energiát tudunk behozni. Időközben ugyancsak növekvő hazai energiatermelésünkkel együtt ez elegendő lesz ahhoz, hogy iparunk elérhesse a célt, amelyet a második ötéves tervben maga elé tűz. A Kölcsonos Gazdasági Segítség Tanácsa időközben kidolgozza majd a baráti országok egyetemes energiarendszereinek további fejlesztését is, - fejezte be nyilatkozatát Czottner Sándor nehézipari miniszter./MTI/

16-10

B 38 kiadás 1959 május 30 17 óra 05 perc

Tavaszi tárlat Szolnokon

1959 május 30

37

A szolnoki Damjanich János Muzeumban szombaton nyitották meg a Szolnok megyei képzőművészek és népművészek hagyományos tavaszi tárlatát. A kiállításon több mint száz festményt, szobrot és grafikai művet mutatnak be a szolnoki és a jászberényi művésztelep lakói. Az idén a megye népművészei is részt vesznek a tárlaton. A karcagi fazekasok és a nagykunsági díszítőművészek többévtizedes munkásságuk színe-javát külték el a kiállításra. /MTI/

- o -

Ülést tartott a Csongrád megyei képviselőcsoport

1959 május 30

32

Szombaton Hódmezővásárhelyen ülést tartott a Csongrád megyei képviselők csoportja. A tanácskozáson résztvett Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztérium első elnökhelyettese, Komócsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, és Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottságának osztályvezetője. Németh Károlyné, a megyei pártbizottság első titkárának a megyei képviselőcsoport elnökének megnyitóját követően Papp István, a Békés-Csongrád megyei állami gazdaságok vezetője tartott beszámolót. /MTI/

- o -

Dunántúli belgyógyászok vándorgyűlése Sopronban

1959 május 30

35

Dolgozók  
Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet dunántúli belgyógyász csoportja Sopronban tartotta VI. vándorgyűlését, amelyen a dunántúli városok kórházaiknak és rendelőintézeteinek szakorvosai vettek részt. A háromnapos tanácskozáson mintegy negyven tudományos és szakelőadás hangzott el. /MTI/

- o -

B 39 kiadás 1959 május 30 17 óra 10 perc

Vasutas KISZ-esküvő Miskolcon

34

Miskolcon szombaton vasutas KISZ-esküvőt tartottak. A megyei szakszervezeti székházban a vasutas fiatalok és uttörők virágokkal, a művészeti csoportok műsorral köszöntötték az ifju párt: Tasnádi, Balázst és Fűzi Klárát, a MÁV miskolci igazgatóságának dolgozóit. /MTI/

- o -

Makaranko szobrot avattak a szeredi ifjusági városban

1959 május 30

35

Szegeden az Ifju gárda ifjusági város parkjában szombaton ünnepélyesen felavatták Makarankónak, a szocialista pedagógia uttörőjének mellszobrát. /MTI/

- o -

Ady Endréről nevezték el Miskolc új általános iskoláját

1959 május 30

35

Miskolcon szombaton adták át rendeltetésnek a város harminckettedik általános iskoláját. A politechnikai oktatásra alkalmas helyiségekkel, szertárakkal felszerelt, tiztantermes iskolát Ady Endréről nevezték el. A Lenin Köhászati Művek vezetősége zászlót sémányozott az új iskolának. /MTI/

- o -

Tanácsülés a termelőségvetkezetek helyzetéről

1959 május 30

38

Héves megye tanács tagjai pénteken és szombaton kétnapos ülésen megvitatták a megye termelőségvetkezetek helyzetét. Vajda László, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője az ülésen elmondotta, hogy a megyében az év eleje óta kilencvenhat új termelőségvetkezet alakult.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 május 30 17 óra 20 perc

/Tanácsülés... folytatása/  
58

A belépett tegek egyebek között 4.545 szarvasmarhát, 8.800 lovat, csaknem 4.000 juhot, 6.200 szekeret, 1.130 vetőgépet, több mint 2.000 lócsipát, 5.000 ekét és más gazdasági felszereléseket vittek a községbe. A termelőszövetkezetekben csaknem kivétel nélkül biztosítva van a szakszerű vezetés, mivel kiváló szakemberek léptek az idén a községi gazdaságokba. A tanácsülésen határozat született, amely szerint a járási és a községi tanácsok tervet készítenek a területükön levő szövetkezetek megerősítésének elősegítésére. A tanácsok szervezik a régi és az új termelőszövetkezetek tagjainak kölcsönös látogatásait is. A termelőszövetkezeti községekben a nagy nyári munkák idejére óvodákat, napközi otthonokat és bölcsődéket állítanak fel, és sokoldalúan segítik a művelődési lehetőségek kibontakozását. /MTI/

- o -

Jogászkongresszus Nyíregyházán

1959 május 30

39

Szombaton Nyíregyházán megkezdődött a II. tiszántúli jogászkongresszus kétnapos tanácskozása. A kongresszuson részt vett dr. Rézsei László az igazságügyminiszter első helyettese, Benkei Andras, a Szabolcs-Szatmár megyei pártbizottság első titkára, dr. Szalai József, a legfőbb ügyész első helyettese, dr. Benedek Jenő, a Jogász Szövetség főtitkára. A résztvevőket Biró László, a nyíregyházi városi tanács vb. elnöke köszöntötte, majd dr. Rézsei László megnyitotta a kongresszust. A tanácskozás első napján a termelőszövetkezetek szervezési kérdéseit vitatták meg. /MTI/

- o -

Országos művészeti konferencián tanácskoznak az alföldi festészet kérdéseiről

1959 május 30

40

Szombaton Hódmezővásárhelyen kétnapos országos művészeti konferencia kezdődött az alföldi festészet kérdéseiről. A megnyitó beszédet Poány C. Gábor, a Nemzeti Galéria főigazgatója mondotta, majd Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Bányi László műtörténész és Almási Gyula Béla festőművész tartott előadást. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. május 30. 17 óra 15 perc

Tíz új óvodás házat adtak át rendeltetésének szombaton a főtí gyermekvárosban

41.

Szombaton, a Nemzetközi Gyermeknap előestéjén a főtí gyermekvárosban bensőséges ünnepségen adták át rendeltetésének a társadalmi munkával épített tíz új óvodás házat. Az ünnepségen megjelent dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, s résztvettek a megyei nőtanácsok küldöttei. Képviseltette magát több budapesti nagykövetség is.

A Magyar Nők Országos Tanácsa nevében Ortutay Zsuzsa, az országos tanács titkára mondott megnyitó beszédet, majd dr. Münnich Ferenc meleg szavakkal mondott köszönetet az új óvodásházak építőinek odaadó társadalmi munkájukért.

A gyermekváros új létesítményeiben 200 háromöt éves gyermek talál szépen berendezett, kényelmes otthonra. /MTI/

--- . ---

A Fővárosi Villamosvasut közli

1959. május 30.

43.

hogy június 1-én 23 órától 4 óra 40-ig és június 4-én 23 órától 4.40-ig a Rákóczi uti vágányok építése miatt a 44, 67, 68 jelzésű villamosok a külső végállomástól a Baross térig közlekednek. A Baross tér és Lenin körút között mindkét vágányon inga-járatot állítanak forgalomba, a Lenin körút és Március 15- tér között pedig szünetel a közlekedés. /MTI/

--- . ---



MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 30 18 óra 05 perc

Coj Jen Gen látogatása a koppánmonostori Dózsa Termelőszövetkezetben

44

1959 május 30

Coj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság La Salsó Népi Gyűlése Elnökségének elnöke és a kíséretében levő koreai személyiségek szombaton ellátogattak a koppánmonostori Dózsa Termelőszövetkezetbe. A vendégeket elkísérte Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Dögei Imre földművelésügyi miniszter és Szerke Károly külügyminiszterhelyettes.

Coj Jen Gen elnököt és kíséretét Nemeslaki Tivadar, a Komárom megyei pártbizottság titkára, Kroszner László, a megyei tanács vb. elnöke és Musitz József termelőszövetkezeti elnök fogadta. Musitz József ismertette a közös gazdaság tíz éves fejlődését, majd a vendégeket végigjárták a gazdaságot, a gazdaság termést ígérő földeket. Ezután a termelőszövetkezet tagjai diszebédet adtak a vendégek tiszteletére. Coj Jen Gen pohárköszöntőjében elismeréssel nyilatkozott a látottakról. Nemeslaki Tivadar, a megyei pártbizottság és a tanács nevében mondott köszöntőt, majd Musitz József a termelőszövetkezet életét ábrázoló képesalbumot adott át a vendégeknek. Coj Jen Gen díszes vörös selyemzászlóval viszonzta a tiszteletkifejezést. /MTI/

- o -

Hivatalos nyereményjegyzék a lottó 22. játékhetéről

45

1959 május 30

A lottó 22. játékhetére 4,254.292 szelvény érkezett. Öt találatos szelvény nem volt, négy találatot 55 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 58.012 forint 50 fillér. A háromtalálatos szelvények száma 4.990, ezekre a szelvényekre egyenként 320 forintot fizetnek. Két találatot 116.420 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 13 forint 70 fillér. /MTI/

- o -

17-30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 30 18 óra 35 perc

Merkezdődtek vidéken az ünnepi könyvhét eseményei

1959 május 30

46

A gazdaság programmal előkészített, hagyományos ünnepi könyvhétet szombaton az ország számos vidékén könyvnapival, vásárral, kulturális eseményekkel nyitották meg.

Tatabányán negyven bányánál, illetve külszíni üzemben nagy sikerrel kezdődött meg az ünnepi könyv vásár. A munkások már az első napon több ezer forint értékben vásároltak irodalmi műveket. Nagy volt az érdeklődés a város utcáin felállított könyvpavilonok iránt is. A Dező Imre ifjúsági házban rendezett könyvnap megnyitóján dr. Trencsényi-Waldapfel Imre egyetemi tanár tartott előadást.

Sopronban, a Liszt Ferenc klubban tartott ünnepségen dr. Imre József, a soproni egyetemek műszaki könyvtárának vezetője mondott beszédet, dr. Csátkai Endre Kossuth díjas muzeumigazgató az első magyar újságról tartott előadást.

Pécsett a Könyvtérjászó Vállalatnak a város különböző pontjain felállított pavilonjaiban, továbbá a bányáknál, gyárakban és hivatalokban, több mint száz könyvvásáron kezdődött meg az irodalmi művek árusítása.

Kecskeméten napszabású irodalmi műsorral kezdődött a könyvhét. Több író - köztük Erdős László, Balázs Anna, Ladányi Mihály - ellátogatott Kecskemétre, hogy megismerkedjen Bács-Kiskun megyei olvasóival. Az irodalmi esten Madarász László, a megyei tanács vb. elnökhelyettese mondott megnyitót, és ismertette az olvasómozgalom eredményeit.

Miskolcon a gyárak bejáratánál és a nagyobb tereken díszes könyvsátrak várták szombaton az olvasóközönséget, a községekben az üzletek virágokkal díszített pultjain árusítják a könyvnap újdonásait. A miskolci értelmiségi klubban rendezett ünnepélyes megnyitón Moszterházi Lejos író méltatta a könyvnap jelentőségét.

/folyt. köv./

B 44 kiadás 1959 május 30 19 óra 20 perc

Megkezdődtek... folytatása /  
46

A debreceni megnyitó ünnepségekre a fővárosi írók közül Thurzó Gábor és Lőrincz Virág érkezett a városba, s találkozott az irodalmat kedvelő fiatalokkal, köztük a Csokonai gimnázium diákjaival. Este a Déri Múzeumban rendezett ünnepségen Csapó István, a városi tanács művelődésiügyi osztályának vezetője mondott beszédet, utána Thurzó Gábor író méltatta a könyvhét jelentőségét. Az est műsorában a Csokonai Színház művészei is felléptek.

Héves megyében az állami könyvesboltok és a földművelésszövetkezetek csoknán háromszáz sátrat és alárúsitóhelyet állítottak fel, ahol mintegy negyedszázalékos kötet szépirodalmi és szakkönyvben, valamint mesekönyvben válogathatnak az érdeklődők. Az Eszterben rendezett megnyitó ünnepségen Debozy Imre és Simon István író is résztvett.

Veszprém megye három területrészén - Kővágóörsön, Somlószőlősen és Lovászbatonán - irodalmi esttel kezdődött az ünnepi könyvhét. Az est programjában fővárosi és megyei írók, továbbá a veszprémi és a pápai Irodalmi Színpad tagjai szerepeltek. Keszthelyen a Halikon ünnepségekkel egyidőben nyitották meg a könyvhétet is. A Balaton-part nagyobb üdülőiben könyvkiállításokat, irodalmi előadásokat és más ünnepségeket rendeztek. /MTI/

- o -

A Béketanács tiltakozó táviratot küldött Görögországba Manolisz Glezosz fogságát miatt

1959 május 30

48

Az Országos Béketanács táviratot intézett a Görög Királyság kormányához, amelyben tiltakozik Manolisz Glezosznak, az Akropolisz hősnéinek bebörtönzése miatt és követeli szabadonbocsátását. Ugyazintén táviratot intézett az Avghi szerkesztőségéhez is, biztosítva Manolisz Gleoszt szolidaritásáról abban a harcban, amelyet a világ békéjéért, a népek szabadságáért folytat. /MTI/

- o -

B .kiadás 1959. május 30. 19 óra 20 perc

Megkezdődtek a Gyermeknap ünnepségei vidéken

49.

Szombaton több vidéki városban és községben megkezdődtek a gyermeknap ünnepségek.

Baranyában sok ezer gyermeket örvendeztettek meg szombaton a nőtanácsok és a szülői munkaközösségek: megyszerte mesedélutánokat, filmbemutatókat rendeztek és megvendégelték a kicsinyeket. Az ormánsági Vajszlón budapesti bábegyűttes tartott előadást, Szentlőrincen az asszonyok tábora felszereléssel ajándékozták meg az iskolásokat. A mohácsi nőtanács a homorudi állami gyermekotthon több mint 300 kis lakóját ajándékozta meg és szórakoztatta.

Békéscsabán a Gyermeknap alkalmából a megye uttörői kulturális versenyt és ijjászbemutatót rendeztek. A városban gyermekjáték-kiállítás nyílt az Országos Történelmi Múzeum gyűjteményéből.

Borsod megyében iskolai ünnepségeken emlékeztek meg a nemzetközi gyermeknapról. Ózdon a szülői munkaközösségek könyveket ajándékoztak az általános iskolák tanulóinak, a miskolci járás asszonyai a gönci gyermekotthon lakóit keresték fel ajándékaikkal.

Szombathelyen a Hazafias Népfront Vas megyei békebizottsága gyermekrajz-kiállítást rendezett a Vasas művelődési otthonban. A kiállításon a Népfront békepályázatán résztvevő általános iskolai tanulók rajzai szerepelnek.

A sztálinvárosi üzemek és vállalatok a Gyermeknap alkalmából több ezer jegyet ajándékoztak a gyermekeknek a Vidámpark szórakozóhelyeire. Már szombaton mintegy ezer gyermek "szállta meg" a hintákat, az óriáskereket és a többi játékot.

Zalaegerszegen a megyei tanács műbizottsága rendezett ünnepséget a kicsinyeknek. A gyermeksereget a művelődési ház bábcsoportja szórakoztatta, majd édességet és játékot osztottak szét közöttük.

19-10 /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

46. B kiadás 1959. május 30.

19 óra 20 perc

/Megkezdődtek...1.folyt./

Somogy megyében többek között bábszínház, mozilátogatás és mesedélután szerepelt a szombati gyermekünnepek műsorán. Kaposvárott a nőtanács és a szülői munkaközösségek uzsonnán látták vendégül az állami gondozott gyermekeket. Gige községben a nőtanács diafilmmel ajándékozta meg az iskolásokat, Toponáron 400 gyermek részére vidám fagyfalt-délutánt rendeztek./MTI/

Eltemették Knyazovics András országgyűlési képviselőt

1959. május 30.

Szombaton délután Dorogon nagy részvétellel eltemették Knyazovics András országgyűlési képviselőt, a Dorogi Brikettgyár igazgatóját. A temetésen megjelent Lévárdi Ferenc, a nehézipari miniszter első helyettese, Haracska Imre nehézipari miniszterhelyettes, Molnár László, az MSZMP Komárom megyei pártbizottságának első titkára, Huber Lajos és Pála Károlyné, az Országgyűlés jegyzői, Zgyerka János, a Bányaiipari Dolgozók Szakszervezete Központi Vezetőségének elnöke. A több ezer főnyi gyászoló közönség soraiban ott voltak Komárom megye országgyűlési képviselői, a csehszlovák partizánok küldöttei is. A sirnánál a párt, a Hazafias Népfront és a megyei képviselőcsoport nevében Molnár László bucsuzott Knyazovics Andrástól. Az Országgyűlés, a bányász szakszervezet, a Partizánszövetség és a csehszlovák partizánok képviselői is kegyelettel vettek bucsút a halottól, akinek koporsóját az Internacionálé és a bányászhimnusz hangjai közben, a munkásörtség diszszakaszának sortüze közben helyezték a sirba./MTI/

A Nemzetközi Gyermeknap

alkalmából május 31-én, vasárnap 9 óra 50 perckor hangzik el a Kossuth rádióban Kállai Gyulának, az MSZMP Központi Bizottsága titkárnak üdvözlése./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás

1959 május 30

20 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959 május 30

A Meteorológiai Intézet jelenti május 30-án, délután 18 órakor:

Várható időjárás vasárnap estig:

Változó felhőzet, kevesebb helyen esővel, néhány helyen zivattal. Lászkelt, a Dunántulon átmenet legélénk északkeleti, északi, később északnyugati szél. A nappali felmelegedés a Tiszántulon gyengül, másfelől kissé erősödik.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 16-21 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős idő, helyenként eső, zivatar. /MTI/

- o -

Rendelkezés a fővárosi közlekedés nagyobb biztonságáért

1959 május 30

A főváros közlekedése biztonságának növelésére a városok testi épségének fokozottabb megővésére, a nagy költséggel újjáépített utak kímélésére és formális rendjének fővárosi színvonalra emelésére a Budapesti Rendőrfőkapitányság 1959 június 15-től elrendeli, hogy a Nagykerületen - a Szent István-, Lenin-, József- és Ferenc körúton - valamint a Rákóczi úton a tehergépkocsik átmenő forgalma 7 és 21 óra között tilos. Ugyancsak ettől az időtől kezdve a Nagykerülettel és a Dunárral határolt területen a nappali és az éjjeli órákban egyaránt tilos lovaskocsival, kőzikkocsival, triciklivel és kerékpárral közlekedni.

részletes tudnivalókat a jövő héten kiadásra kerülő külön szabályrendelet ismerteti. /MTI/

20/18

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1959 május 30 2.0 óra 35 perc

A DIVSZ titkárságának nyilatkozata a Nemzetközi Gyermeknap alkalmából

1959 május 30

51

- Ezen a napon minden szeretetünk, minden gondoskodásunk és minden gondolatunk azok felé a gyermekmilliók felé száll - mondja a nyilatkozat, - akik az egész világon élnek - szüleik szeretetétől és tanítóik gondoskodásától övezve. Azokra is gondolunk, akik munkanélküliek, fiai, vagy leányai, elnyomásban tündögnék, kápitlista, vagy gyermeti országokban - és nincs mit anniók, mibe öltözniök, nincs hol lakniök: arra a többszázmillió gyermekre, aki tőlünk, felnőttektől követeli jogát az élethez, a művelődéshez, a tanulásához.

- Mindaddig amíg éhes és fázó gyermek él a világon, aki nem élvezheti a kultura és a tanulás gyümölcseit, amíg az atomhátriletök és az atomháboru fenyegetik, nem lehetünk nyugodtak.

E nap alkalmából a Nemzetközi Demokrati- kus Nőszövetség nyilatkozata értelmében, amelyet a DIVSZ is megásvá tett és támogat, felhivunk minden felelős állam- férfit, minden országos és nemzetközi szervet, minden egy- házat, minden szülőt, minden nevelőt a tudomány és a művé- szet kiemelkedő művelőjét, mindazokat, akiktől gyermekeink boldog és békés élete függ, tegyenek meg mindent, hogy jobb, műveltebb és boldogabb életet biztosítsanak a gyer- mekeknek.

akkor  
Ha együttesen akarjuk, a világ minden gyer- mekének boldog jövőt biztosíthatunk - fejeződik be a DIVSZ titkárságának nyilatkozata. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49: kiadás 1959 május 30 21 óra 10 perc

Börlöni György beszéde

1959 május 30

A szerkesztőség rendelkezésére bocsát- juk Börlöni Györgynek, az Irodalmi Színpadon elhangzó beszé- döt. Kérhetet későbbi kiadás.

x x x

- A magyar könyv hagyományos ünnepére jöt- tünk össze. Ezek az ünnepnapok sohasem egyformák, ha nincs is mindig különös jelentőségük. Tavaly az volt a könyvhét jellemzője, hogy a vásárló közönség tüntetően a mai magyar irodalom felé fordult, kereste, felkarolta, megvásárolta a szocialista szellemű könyveket, melyek a mai valóságot mutatták.

- Hallhattunk és olvashattunk statisztiki- kát arról, hogy mennyire megnőtt a kiadott könyvek, az ol- vasott és megvásárolt könyvek száma. Ezért úgy vélem, az 1959-es könyvhét nemcsak a magyar irodalom, hanem a magyar kultura ünnepe is - mondotta, majd így folytatta: - Elérke- zett az idő az irodalmi élet mély, tartalmas ujjáindulásá- ra, teremtő renisszanceára. A forrongó világ változásai- ból, mélyiségeiből, új és új problémáiból, embersorsáiból és konfliktusáiból műveknek kell születniök. A magyar irode- lom válságban volt, és ebből a válságból kilábolva friss könyveink között egyre sokasodnak azok, melyek a mai élet megmutatását, a szocialista szellemű irodalom várva-várt ujjásbr ósának jeleit hordozzák magukon.

- A magyar irodalom néhány kérdéséről szól- va a párt kulturális munkaközössége a közel multban leszö- gezte, hogy a párt olyan irodalomért küzd, amely meg- értette a lenini pártosság lényegét, ami a valóság hű ábr- rázolásán és a szocializmus győzelmének elősegítésében áll, aminek pedig első feltétele a jelennel való foglalko- zás, ami minden haladó irodalom követelménye. A könyvhe- tünk bizonyítja, hogy ma már mind több és több azoknak az íróknak a száma, akik ennek az állásfoglalásnak jegyében igyekeznek dolgozni s akik felfogásukkal és világnézetük- kel előbe is szötenek ezeknek a kívánalmaknak.

/folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 május 30 21 óra 20 perc

/Böloni György beszéde... 1 folytatás/  
53

Irodalmi életünknek ez a fordulata mind feltűnőbben mutatkozik meg. Ugy érezzük, hogy mindinkább végbemegy a nagy elszakadás a régi társadalom témakörétől, míg régebben az írók jórésze legalább féllábbal benne állt a múltban, a régi társadalom kísértett írásaiban, nemcsak akkor, ha történelmi tárgyat dolgozott fel. Nem akarok neveket felsorolni, de sok olyan könyvet képnék az olvasók a könyvsát-  
rakban, amelyekben már nagy körkép alakul ki az új magyar világról. A könyvhétre megjelent 82 mű között 26 új és 15 klasszikus magyar írók kap az olvasó és a könyvhétre kerülő régebben kiadott 195 munkával együtt egymilliószázezer magyar könyv várja vásárlóit. Ellenségeinknek is el kell ismerniök, hogy rohamosan fejlődik a magyar irodalom.

- Moszkvában résztvettem Dobozy Imre, Jankovich Ferenc és Tolnai Gábor barátaimmal a szovjet írók harmadik kongresszusán. A kongresszuson tartott fel-  
szólalásomban nem titkoltam, hogy a magyar irodalom nagyon biztató ujjáéledésben van, mi írók dolgozunk, írunk és szeretjük ezt a mai rendünket, mai életünket. Szabad volt dicsekednem is valamivel a haladó íróknak a világ minden sarkából összejött gyűlékezete előtt azzal a statisztikai adattal, hogy az ország lakosaira eső könyvvásárlás összegében mi legyőzzük a nyugati kapitalista államokat. De eldicsekedhettem azzal is, hogy Magyarországon egy év alatt harminc irodalmi színpad alakult vidéken. Tevékenyen részt vesznek az irodalmi életben és megkedveltetik az irodalmat közönségünkkel. Megköszöntem a Szovjetunió íróinak azt a lelkes munkát, amivel elsősorban a magyar klasszikusok for-  
cításában segítségünkre siettek. Nekik köszönhető, hogy a Szovjetunió sokmillió olvasója előtt ma már nem ismeret-  
len név Petőfi, sem Vörösmarty, sem Arany, vagy Ady Endre, József Attila, vagy Móricz Zsigmond, akitől éppen két ha-  
talmos kötetet fedeztünk fel a kijevi repülőtér könyves-  
boltjában. Martinov, a kitűnő költő, aki Petőfit és Adyt fordított, elragadtatással mondotta nekem, hogy Adyt a hu-  
szadik század legnagyobb, legesőfél több költőjének tartja. De valahogyan a magyar irodalom értékelve minden-  
képpen magas poleon áll a Szovjetunióban. Ukrán írók keres-  
tek fel bennünket, hogy a magyar írókkal közvetlenebb  
baráti kapcsolatot szorosabbra fűzzék. Elutazófélben vol-  
tunk, amikor Hidas Antal és Kun Agnes gondozásában az is-  
kolai olvasótáborban megjelent egy kötetnyi Vörösmarty,  
Petőfi és Arany versiből, s így a szovjet gyermekek  
Puskin mellett, Bajakovszkij mellett Petőfit, Vörösmartyt  
vagy Aranyt fogják szavalni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 május 30 21 óra 20 perc

/Böloni György beszéde... 2 folytatás/  
53

- Szívesen láttak bennünket, magyar író-  
kat mindenfelé, ahol szovjet írókkal találkoztunk.

A könyv ünnepén pár szóban ki kellett tér-  
jek erre is, mert az ilyenféle fogadtatás melege és rokon-  
szenva nem személyünknek szólt, hanem a magyar irodalom-  
nak, s azoknak a könyveknek, melyek könyvhétünkön is hir-  
datni fogják értékeinket és serkenteni fogják az írókat, de  
az olvasókat is, hogy becsüeljék az írást, az irodalmat, s  
való bennünket írókat is, akik bizony hosszú ideig vessző-  
futást szenvedtünk azok miatt, akik az ellenforradalom élén  
álltak, s akik miatt az írók jóidőre elvesztették hitelük-  
ket, a megbecsülést és a népszerűséget.

- Több könyvet kap ez alkalommal az olvasó  
és a vásárló, mint máskor, többet és szebbet és maibbat.  
Bizony rossz próféták azok, akik hitetlenkedve, vagy rossz-  
akarattal nem akarták meglátni irodalmi életünk sikereit  
és biztató jeleit drámairodalomban, költészetünkben és  
újabbban jelentkező elbeszélő irodalmunkban. Azt hiszem, ma  
már nem kell védőbeszédet tartani magunk felett. Hasznos  
munkáink akarunk, s leszünk, s vagyunk is az országnak,  
segítői az új rendben népünknek, és igényes művészi magas-  
ságra törekvő írói az ujjáéledt magyar irodalomnak. Megbe-  
csüljük társaink munkáját, értékeljük írásaik szépségét és  
gyönyörködünk nemcsak klasszikusainkban, hanem a tegnap és  
a ma íróiban is. Tegyük ezt Önök is barátain, olvasson-  
nak sokat, szeressék és vásárolják a könyveket és kritiká-  
jukkal, izlésükkel segítsék emelni irodalmunkat, mint ahogy  
az irodalom is igyekszik emelni az Önök szellemi világát,  
igyekszik segíteni az olvasót, hogy világnézeti tisztasá-  
gával, eszmei hűségével megértő, hasznos munkása legyen  
népünknek a művelődésben, a szellemi építésben. /MTI/

- 0 -

210

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1959. május 30. 21 óra 25 perc

Több mint félezer szereplővel megkezdődött a tiszti klubok művészeti csoportjainak bemutatója

1959. május 30.

24

Néphadseregünk helyőrségeinek tiszti klubjaiban, valamint a Központi Tiszti Házban működő öntevőkönyv művészeti csoportok részvételével nagyszabású kulturális seregszemle kezdődött szombaton este Budapesten a Központi Tiszti Ház színházterében. Az igen változatos, gazdag műsorban színpadra lépő, több mint husz színjátszó- és tánc-csoporton, ének-, és zenekaron kívül szerepelnek szavalók, ének- és hangszereszenisták, szólótáncosok és gyermekgyűjtések is. Az összes szereplők száma meghaladja az ötszázat.

A kulturális seregszemlét - amelynek műsor-számait a közönség nagy tetszéssel fogadta - vasárnap délután folytatják. /MTI/

- o -

Szombaton este megkezdődött az Ünnepi Könyvhét

1959. május 30.

55

Az Irodalmi Színpadon szombaton irodalmi esttel kezdődött meg az Ünnepi Könyvhét. A megnyitáson jelen volt kulturális életünk számos neves képviselője. A megnyitó beszédet Bölöni György, Kossuth-díjas író, az Irodalmi Tanács elnöke mondta.

/Bölöni György beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

A beszédet követő műsorban fellépett Ascher Oszkár, Bede Anna, Demján Éva, Keres Emil, Rab Edit és a Tatrai vonósnégyes. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. május 30. 14 óra 25 perc

Dobi István távirata a Tunéziai Köztársaság Elnökéhez

42.

Öccellenciája Habib Burgiba urnak, a Tunéziai Köztársaság elnökének,

T u n i s z

A Tunéziai Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magam nevében Excellenciádnak őszinte üdvözlémet és személyes jólétére, valamint a tuniszi nép felvirágzására irányuló jókívánságaimat fejezem ki.

Dobi István

a Magyar Népköztársaság Elnök Tanácsának  
elnöke /MTI/

---



MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1959. május 30. 21 óra 25 perc

Több mint félezer szereplővel megkezdődött a tiszti klubok művészeti csoportjainak bemutatója

1959. május 30.

34

Néphadseregünk helyőrségeinek tiszti klubjaiban, valamint a Központi Tiszti Házban működő öntevékeny művészeti csoportok részvételével nagyszabású kulturális seregszemle kezdődött szombat este Budapesten a Központi Tiszti Ház színházterében. Az igen változatos, gazdag műsorban színpadra lépő, több mint husz színjátékos- és tánc-csoporton, ének-, és zenekaron kívül szerepelnek szavalók, ének- és hangszereslisták, szólótáncosok és gyermekgyüttesek is. Az összes szereplők száma meghaladja az ötszázat.

A kulturális seregszemlét - amelynek műsor-számait a közönség nagy tetszéssel fogadta - vasárnap délután folytatják. /MTI/

- o -

Szombaton este megkezdődött az Ünnepi Könyvhét

1959. május 30.

55

Az Irodalmi Színpadon szombaton irodalmi esttel kezdődött meg az Ünnepi Könyvhét. A megnyitáson jelen volt kulturális életünk számos neves képviselője. A megnyitó beszédet Bölöni György, Kossuth-díjas író, az Irodalmi Tanács elnöke mondta.

/Bölöni György beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

A beszédet követő műsorban fellépett Ascher Oszkár, Bede Anna, Denján Éva, Keres Emil, Rab Edit és a Tátrai vonósnégyes. /MTI/

- o -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1959. május 30. 17 óra 25 perc

Dobi István távirata a Tunéziai Köztársaság Elnökéhez

42.

Öexcellenciája Habib Burgiba urnak, a Tunéziai Köztársaság elnökének,

T u n i s z

A Tunéziai Köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magam nevében Excellenciádnak őszinte üdvözlétemet és személyes jólétére, valamint a tuniszi nép felvirágzására irányuló jókívánságaimat fejezem ki.

Dobi István

a Magyar Népköztársaság Elnök Tanácsának  
elnöke /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 május 30 21 óra 50 perc

Csehszlovák szerző darabjának bemutatója a Petőfi Színházban

1959 május 30

56

A Petőfi Színházban szombaton este sikerrel mutatták be V. Blazek csehszlovák szerző Mésébe il-lik című, mai tárgyú zenés vígjátékát. A darab zenéjét Pol-gár Tibor szerezte, rendezte Makai Péter. A főbb szerepeket Gallért Lajos, Agárdi Gábor, Böröndy Kati, Csákányi László és Petur Ilka alakította. /MTI/

- o -

Szombaton este Kossa István közlekedés- és postaügyi mi-  
niszter Berlinbe utazott a szocialista országok postaügyi  
minisztereinek konferenciájára

1959 május 30

57

Szombaton este a Keleti pályaudvarról Kossa István, közlekedés- és postaügyi miniszter és több ma-gyar közlekedési vezető Berlinbe utazott, hogy részt vegyen a szocialista országok postaügyi minisztereinek konferen-ciáján. Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszterrel együtt utazott Berlinbe Dandinzsov mongol közlekedés- és postaügyi miniszter is.

A miniszter bucsuztatásán megjelent Föld-vári László közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium több vezető tisztviselője. Ott volt Szodnomin Avezed, a Mongol Nép-köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykö-vete.

Kossa István közlekedés- és postaügyi mi-niszter elutazása előtt a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Berlinben a szocialista országok pos-taügyi miniszterei megtárgyalják a levél- és csomagszál-lítással kapcsolatos időszerű kérdéseket és megvizsgálják a rádió-hullámsávok újbóli elosztásának problémáját, továbbá a televíziós csatornák felosztását. Ezen túlmenően tárgyal-nak a szocialista országok postaügyi tudományos intézeteinek és a különböző országok postáinak együttműködéséről. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 május 30 22 óra 05 perc

Visszérkezett első utjáról a Budapest-Bécs között közlekedő új expresszvonat

1959 május 30

20

Az új menetrend életbeléptével Budapest és Bécs között hatenként négy ízben új expresszvonat közlekedik, amely mindössze a határállomáson áll meg és így a két főváros között 4 óra 15 perc alatt teszi meg az utvo-nalat. Az expresszvonat első útján Németh József miniszter-helyettes, a MÁV vezérigazgatója vezetésével magyarközle-kedési küldöttség utazott az osztrák fővárosba. A küldöttség a korábbi órákban tért vissza Budapestre, s velük együtt a magyar fővárosba érkezett osztrák közlekedési küldöttség is. Az expresszvonat első útján jött Budapestre Maximilien Schantl, az osztrák vasutak vezérigazgatója is, továbbá az osztrák sajtó nagyszámu képviselője.

A magyar közlekedési küldöttséget és az osztrák vendégeket a Keleti-pályaudvaron Bangha Sándor, Bőcsöni Károly, MÁV vezérigazgató-helyettesek fogadták. Az osztrák vendégek vasárnap estig tartózkodnak Budapesten. /MTI/

- o -

V É G E

450

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 május 31 7 óra -- perc

Török vendéglő nyit Egerben

1959 május 31

1.

Egerben, a török minaret mellett, új vendéglőt nyitottak, amelyet régi török mintákról készített bútorokkal rendeztek be. A falakra és a mennyezetre török mondók egy-egy feliratát festették. Az italokat török kancsóiban és poharakkal szolgálják fel. A falakaként török nőre készítették. /MTI/

Öt és félmillió forint értékű társadalmi segítség a Szolnok megyei termelőszövetkezeteknek

1959 május 31

2.

Szolnok megyében jelentős társadalmi segítséget kapnak a fiatal és a szűkösödően megnövekedett területű közös gazdaságok. Szombaton és vasárnap önkéntes munkabrigádok kore-sik fel a termelőszövetkezeti építkezéseket. Az istállók, rak-tárak, ólak és egyéb gazdasági épületek felépítéséhez a társa-dalmi munkások eddig öt és félmillió forint értékű segítséget adtak. /MTI/

Kétszáz mázsa gyapju, terven felül

1959 május 31

3.

A Duna-Tisza közén több mint 200.000 birkát tartá-nak a mezőgazdászok és a gazdák. Az idén a szokottnál több és jobb minőségű gyapjut nyirnek az alföldi juhászoktól. A Bécs megyei állami gazdaságokban 27.000 birkát szábrítanak meg a gyapjubun-dától, s a tervezett 800 mázsa helyett több mint ezer mázsa, nagyrészt elsőosztályu gyapjura számítanak. /MTI/

